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( ييمم   حاامن  ت م   Measures of Positionوتسمى  حيانامن ايمن ال وقى )م     
ةممم   وقف نه مممن    و   وق اىممممم   ح مممق  يممم   وقفى قممم  لمممي )يمممملا وقف نهممم     وا يمممو  حامممذ  لمممي  حـ
وق ويدة وج د عدد قبي  اق وق الا  وقى يظ  اف وكى  ي ل قاى  ا ين  لمي وقف نه   وهيل هذو 
وقفمم وكلا  تممداهكان قةىممن ذ ممد  هممذ  وق ممالا عممق همممذ  وق اىمم  اممق وقكممنابيق    هممذو  وقفمم وكلا  يمم ل  
وق اىمم   وقى ينمم   ا ةمممه  عةاممذ  وقن عمم   وقى ق هممم  قةف نهممم  حو وق اىمم  وقىف  مم   وتسممى  تةمم  

امممنه  ففةممم  ذلسممم     وق اىممم  يقفمممي  لمممدل ي قامممن وقفكىممم  ذى امممنه وقن عممم  وقى ق هممم  همممممذو وقى
طبا م  وقباناممن  ووقاممدت امق تلةيةاممن ذليمم   ممفلا و فامنا ح ممن اممق  همذ   وقىيممن ال وقىفنيمم  وليممن 

 قبانان    واق حهلا هذ  وقىين ال قىن  ف ءم ا  همممذ  و

 وق  يمط   -2   وق  ط وقلسنبي   -1

 وق با ن  ووق شي و  ووقىئينن    -3
 وق  ط وقاند ي   -5   وقىنم ول   -4

 وق  ط وقف وليمي   -6

واممق حهىاممممن وق  مممط وقلسمممنبي و قمم  قىمممن قمممذ امممق هممتن   نهمممم  وبنقممذو  حهىيفممممذ لممي حجمممم وء 
 وق د د اق وق ىةان  وق هنضا  لي وقفلةيمل ولإي نئي  

 Meanالوسااط الحساابي أو المتوساط     1-3
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عمددهن   لما و ولف ضمنن حع  مم      م ت وق  مط وقلسمنبي ذ امذ افاكمم  )سمى  اكىم ع وق مالا عةمم 
 950داهمملا    750داهملا    600داهمملا    500كيةم  وقص مل لممي حيمد و  مم وا قمنع قمن تي   

 داهلا  لاع اف  ط     وقص ل لي هذو وقس ا ه   
500 600 750 950
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 طرق حساب الوسط الحسابي :
واي د بذق  حع جىا  وقىت دو  يقفي ا همد  الحساب من واقع بيانات غير مبوبة :  -أ  

يسنب اف   ان  ىكق يسنبان اصنش ة دوع حعدود جدول ت نه  تك واي قان وباذ  وق  هي  لاع 
 Xه      n, ....................  x 3, x 2, x1x     وق  ط وقلسنبي قىكى ع  اق وق الا 

 X
x x x x

N

X

N

n i
=

+
=+ + + 1 2 3 ........

             

    حساب الوسط الحسابي من بيانات مبوبة -ب  
   الطريقة المطولة :-1

حع وقباناممن  وقىفمم ل ة قممد نن )ممد تمملا تيسمماىان حقممي  عنممدان  كمم ع قممد نن جممدول ت نهمم  تكمم واي   حي
لئن  ثلا يسبنن وقفك واو  حانم قل لئ  ذنق  هي  يقفي ح مةتنن شم يان عنمد وقلمد   عمق وقكمدول 
وقفكمم واي( لمماع وقىف  ممط وقلسممنبي  ىكممق يسممنذذ ذمم كو  اممق ط هيمم  و مم ت ايف مم  وقشمم   هنممن 
عة  وق  هيم  وقىصنشم ة بينىمن اسمف  ي ذ ام  وق م ا وقىفف م ة ذ مد و مف  وي  م و  وق  مط 

 وقلسنبي قىن قاىن اق ع )    
قلسنب وق  ط اق وقكدول لاانن الس  ا وك  وقتئن  قفىول وقتئ  ذ كىةان   يي  ا قم  وقتئم  

 nحقمي  1امق  xه  ا   وقىدى بيق وقلد و عةم  وو دام  قةتئم  ( وبمذق  تكم ع قمد نن قمالا قمم 
 حي   fوهينبل قل قاى  تك واهن 

                                              
  ينبةان                                

 
ووقىف  ممط وقلسممنبي لممي هممذ  وقلنقمم  همم  اكىمم ع ينهممل ضمم ب ا وكمم  وقتئممن  لممي تك واوتاممن 

 ايس انً عة  وقىكى ع وقكة  قةفك واو  وا ب  عق  ق  اهنضانً ذنقى ندق  وقفنقا  

x x x

f f f

n

n

1 2

1 2

, ,...................,

, ,...................,

                                   

                            



 

4 

 

X
x f x f x f

f

x f

f

n n

i

i

n

i i

i

n

i

=
+ + +

=

=

=






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fيي         ni = 
وامممق وقى يمممو حع  وه ةمممه عةممم  يسمممنب وقىف  مممط بامممذو و  مممة ب حيانامممن وق  هيممم  وقى  قممم   

وقلسمممنب بامممذ  وق  هيممم  اممم عن عممم وة عةممم  وامممذ حكوممم  ع ضممم   اتكمممنب وق د مممد امممق و   مممنء 
وقلسمممنبا     همممنً عنمممدان  كممم ع وقف نامممل اممم  حا)مممنم قبيممم ة   ـيممم  حامممذ بفممم ل  و تمممي وقكيممم  
وقلن مممص  ويقفمممي تمممادى ا ظىامممن وق ىةامممن  ولإي مممنئا  وقىففةتممم  لممماع وق  هيممم   وقى  قممم  ح  مممن  
حا و وكو  )ب ً    وق ةذ اق وقىتيد هنن ت ضاح قافا  و ففدوم و قم  وقلن مص  لمي ا كمند وق  مط 

 وقلسنبي اسففدايق و ا وع وقشنئ   انان  
 اك ل و ق  وقلن ص  ت ىل ذفانا ولإي نء اي م ذىن  ةي   كي
وعنمممدهن  ظاممم  عةممم  وقشنشممم  لمممي  STATحو  SDثممملا اتفمممن   Invوق مممعط عةممم  اتفمممن    1

 حعة  وقاىيق هذو وقنىط  
ثمملا  1fثمملا اتفممن  وق مم ب خ  وقد ممنل قاىمم   1x)مملا ذاد ممنل وقباناممن  قنقفممنقي   حد ممل قاىمم    2

   +Mوق عط عة  اتفن  وقذوك ة 
 (    nfخ  nx( حقي ـن       2fخ  2xك ا هذ  وق ىةا  ا      3
و ع ذااكنا  وقل  ل عة  ح   افاك  ت ـ  وقل  ل عةيان ا  ا وعنة وامذ ذنقنسمص  حقمي   4

قاممممن وياتفمممميق لمممماع وياتمممم  وقىتفممممن  وق ند مممم  تكمممم ع ذنق ممممعط عةاممممذ اتمممم دوً  يوقىتممممنتاح يقفمممم
 )بةذ   Invو  ففدواذ اي نئان ا عط اتفن  

 وجىا  و    يقفي بان  انا ولإي نء  فكد حع اتنتالان تشىل وقفنقي  
n f

x x fi i

   =  

    =   



 
 

 X    =  وق  ط وقلسنبي    
 خواص الوسط الحسابي :

 وهفىي  وق  ط وقلسنبي ذ دة   نئص اكىةان لي ي تي م

م اكى ع  وق الا  لمي اكى ع  ا ين   سنوى وقىف  ط ا  وبن لي عممدد تةم  وق مالا   حي حع    1
x nxi =    

)م اكى ع وال ولن  وق الا عق و  ان وقلسنبي  سنوى هتممم و حي   2 )x xi − = 0 
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 اسف ا  اثصن   ق    1ذت  ان بيق وقي  يق ثلا ذن ففدوم وقفنها  ا)لا 

  
0          

)(

=−=

−=−=−



 
xnxnxnx

xnxxxxx

i

iii


 

   1اونل 

X    =21ه      13   6   2ل ة    بيل وقىونل وق  ط وقلسنبي قةييملا وقو ل  

3
7= 

 (  7 - 13( +    7 - 6( +    7 - 2ا ع    
  =- 5 -1  +6    =0 

همم  حهعممم  اممن  ىكممق   Aم اكىمم ع و ال ولممن  وقى ب مم  قىكى عمم  اممق وق ممالا عممق ا)مملا ثنبمم   3
   X   =Aلي ينق  وويدة ليط   وه  عندان  

MinAX  حع حي =−
 X  =Aوه  يداي عند    )(2

هي ح   قاى  ـي  وقىف  مط وقلسمنبي   Aيي   d = X- A ثصن  هذ  وقفنها  ات ي حع 
X   ثصن  حع   d 2

   وه( )X X−
=  Xيد حدا     فليه  ق  ليمط عنمدان   2

A  حي حع
2x هي يد حدا    

  
 


+−

−=

22

22

2 =         

)(

nAXAX

AXd
 

X   قكق nX= 
  222 2  nAXnAXd +−=  

nXذاضنل  وط   وقىيدوا   ت صح وقى ندق  وقسنذي  قىن  ةي   2

222

2222

22222

)( =        

)2( =        

)2(

AXnXnX

AXAXnXnX

nAXnAXnXnXd

−+−

+−+−

+−+−=






 

  حي حكبم  حم حهممع  اممق  Aوقلمد وقونقمم  لمي هممذ   وقى ندقمم  دوئىمنً  ا جمم  ااىمن قنامم  قاىمم  
X  وعةاذ لاع قاى  وقى ندق  وهع  ان  ىكق عندان  ك ع وقىيدوا وقونق  هت  حي بفسنوى )
A  وX  وبنقفنقي  ك عx d2 2

 =   
لماع  Aذ مدد  حو   عةم  عمدد ( ثنبم   ix ا و ض بنن   )سىنن ( قل قاى  اق قالا وقف نه   -4

X  وق  ط  وقلسنبي  يفعي  ذىيدوا وق  ب حو وقيسى  عة   ق  وق دد 
 ينق  وق  ب  لي
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   X
x af

f

a x f

f
aXi i

i

i i

i

= = =






( ) 

  ينق  وقيسى   لي

   X
x f

af

x f

a f

X

a

i i

i

i i

i

= = =




( )

 

 حي   aذ اى  ثنبف   if  تفعي  قاى  وق  ط وقلسنبي ا و ض بنن و)سىنن جىا  وقفك واو   -5

  X
x af

af

a x f

a f

x f

f
Xi i

i

i i

i

i i

i

= = = =









( )

( )
 

 قم   عندان تف ل  قمد نن وقفكم واو  وقنسمبا    وقلسنبييسنب وقىف  ط  ليوتتيد هذ  وقفنها  
حع وقفكمم واو  وقنسممبا  تنممفن عممق )سممى   

i
f   قممل تكمم وا ( عةمم  وق ممدد وقونبمم  f ia =   

   X وقلسنبياكى ع وقفك واو  وهذو ان   اث  عة  قاى  وق  ط 

  









==

i

i

i

i

i

i

ii

f

f

f

f
x

f

fx
X 

f حيوقىن ا ةلا لاع اكى ع وقنس  دوئىنً تسنوى وق ويد هلاح 

f

i

i
 = 1   

Xعةاذ لاع      x
f

f
i

i

i

=


  = 1اظ وً  ع وقىينم 

قاىم   ثنبفم    لماع  وقفكم واي   حو ط ينن اق ( قل قاى   امق قمالا وقف نهم     حقيحضتنن    ا و  -6
X    يسمنب  لمي  هد    حو  منيص ( ذىيمدوا تةم  وق اىم  وقونبفم    وهسمفتند امق همذ  وقفنهما

 عق و ط ل ض    و ال ولن  ذ  هي   وقلسنبيوق  ط 

   X
x A f

f
X Ai i

i

=


= 




( )
 

dقىكى عممم  اممق وقييممممملا   ييمم   ولف وضمميو ممط يسمممنبي  حي Aا و قنامم   X Ai i= هممم   −
Xلاع  Aعق  iX    وال ولن d Ai i=     وبنقفنقي +

X
d A f

f

d f A f

f

X
d f

f
A

f

f
A

d f

f
A d

i I

i

i i i

i

i i

i

i

i

i i

i

=
+

=
+

= + = + = +


















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 :  2مثال
)اق وقىونل وقسنبه  اكد  حع   )Xi − 7     ةيهي قىن   2

  (2-7) + (6-7) + (13-7)  = 62 
    7قاى  ح  ى  ـيم   حيعند    62وقى ب     فك ع  حكب  اق     و ال ولنوهذ   

   A    =0لىو  عند    

 209(  = 0-13( +  0-6( +   0 -2وقى ب  =     و ال ولن

 A    =5      =2-5   +       + )13-5 =    )69عند 

 A   =9       =2- 9  +       + )13-9  =    )74عند 

حو حكو  امق وقىكى عن    لم ع وقىف  مط  وثننع  حقيعندان اُميسلا بانان  اكى ع  ا ين      -7
 حع   حيوق نم  قىف   ن  جىيمم  وقىكى عن  ه  وق  ط وقى جح قان   

X
x f x f x f

f

x f

f
m

n n

i

i i

i

n

i

=
+ + +

=





=1 1 2 2 1.......

 

 = عدد وقىكى عن  وقت عا     mيي         

         Xi    وق  ط وقلسنبي قةىكى ع  وقت عا =i   
           if    عدد وق الا لي وقىكى ع  وقت عيم =i   
    n   وق دد وقكةي قة الا = 

ينق  وقف نه ن  وقفك واه  وقىتف ي  و ق  ق دم تىكننن اق تلد د  لييسنذذ  ق   ىك    - 8
 ا ق  وقتئ  وقىتف ي    

 ينق  وقبانان  وقن عا     لييسنذذ  ق   ىك   -9
  ف ث  ذنق الا وقىف  ل     -10
 

     ت نه  تك واي قظنه ة ا ين     حيس  وق  ط وقلسنبي   وقفنقيوقكدوول    3اونل 
 ذنق  هي  وقى  ق    

 وقتئن   9-5 -10 -15 -20 -25 -30 وقىكى ع
 وقفك وا  1 3 2 3 1 2 12

 
 الحل : 
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 Xf    ا وك  وقتئنx   وقفك واf   وقتئن 
7 7 1 5- 9 
36 12 3 10- 14 
34 17 2 15- 19   
66 22 3 20- 24 
27 27 1 25- 29 
64 32 2 30 –34 

 وقىكى ع        12  234

    X
x f

f

i i

i

=



 

       X = =
234

12
19 5.  

عندان  ك ع قد نن اكى ع  اق وقبانامن         الوسط المرجح
1

x   2
x                  

n
x 

 ذممنق ا ن   حقياممنا جلمم  ذمم ونوع اففةتمم  اشممي  
1

w   
2

........., w
n

w  لمماع وقىف  ممط   
 قاذ  وقبانان       ذنقى ندق  وقفنقا      وقلسنبي

X
x w x w x w

w w w

x w

w
w

n n

n

i i

i

=
+ + +

+ + +
=



1 1 2 2

1 2

..........

..........
 

 و ونوع وقىففةت  وقىينبة  قكل قاى    هي wيي  
 

   4اونل 

5تدل  ش ق  حج  

12
1د نمناو  لمي وقيم م وحجم   8اق )م ة وق ىمل بامن ذى مدل   

3
)م ة وق ىمل   

1د نمممناو  لمممي وقيممم م   وحجممم   9ذى مممدل 

4
د نمممنا لمممي وقيممم م   امممن هممم   12)ممم ة وق ىمممل ذى مممدل  

 وقىف  ط وقى جح  قلأج ا وقىدل ع  ل  هذ  وقش ق   

 
 وقلل  

Xوق  ط وقى جح   w =12

5

3+  8خ  

1

4+  9خ 

 12خ  1

 د ننا 9.33=                      
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 الطريقة المختصرة :-2
ت فىد هذ  وق  هي  قلسنب وقىف  ط وقلسنبي عة  و ففدوم و ط    طريقة الأنحرافات    -أ

 ل ض  وهفلا  ق  قىن  ةي  
قفكمم ع و مم نً ل ضممانً قةباناممن  ثمملا ايمم م ذلسممنب وال ولممن  ذ امم  ا وكمم   Aاففممنا قاىمم  ا ينمم  

اسمنوهنً قة مت  لماع  قم   diلما و قمنع اكىم ع همذ  و ال ولمن    idوقتئن  عق تةم  وق اىم   
حهمع  ا و قمنع وقىكىم ع ا جصمنً  وقت ضمي  ن  تسنوى وق  ط وقلسنبي ا  وقت ضي   وهكم ع 

عمممق ط همممه )سمممى   وقلسمممنبي  وهكممم ع حكبممم  ا و قمممنع وقىكىممم ع  مممنقصنً   وهمممفلا يسمممنب وق  مممط 
 حع  حي وقت ضيوق  ط  حقي ق  وقننتن ذاشناتذ  اضنل عة  عددهن ثلا  و ال ولن  اكى ع 

   X A
d f

f

i i

i

= +



 

تينبمل وكبم   وقفميوق اىم    حو تةمانف م  وقكمدول  لمي وقت ضميوق مندة و فامنا وق  مط   ليوهفلا  
 تك وا حو ق هىن  

وق ىةامن  وقلسمنبا   اجم وء لمي و  ف ناوقى هد اق    المختصرة الانحرافاتطريقة   -ب
وقتئممن   حطمم ولينقمم  تسممنوى  لمميوقسممنق   ق هممن لاانممن  وقلسممنبيوو ممف ىنً  قف ممنئص وق  ممط 

 ذن ال ولمن  لنل مل عةم  امن  سمى   cعةم  طم ل وقتئم   id و ال ولمن  اسف ا  )سمى  جىام  

dجمممدول يسمممنذنتنن ايممم م  امممذ ذلسمممنب  حقممميوقىفف ممم ة وا ممما  عىممم د 
d

c
i

i
ثممملا يسمممنب  =

 ذنقى ندق  وقفنقا    وقلسنبيوقىف  ط 

   X A
d f

f
ci i

i

= +







( ) 

 : 5مثال  
 (    و ال ولنذنق  هي  وقىفف  ة   وقلسنبياتل وقىونل وقسنبه لإ كند وق  ط  ح ففدم
   و تا  ىكق اتصنع وقف  و    الحل :

و مط ل ضمم  امق حيممد ا وكم  وقتئممن  وقماكق ا قمم  وقتئم  وقىينبممل  كوم  تكمم وا  و فاممنا مفلا  -1
 =22 A  ) 
d  وقت ضيا ق  لئ  عق وق  ط  وال وتاكد   -2 X A= − 
          و تيا به وقينا ع   -3
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    X A
d f

f

i i

i

= +



 

    و تيو ق  قىن ه  ابيق ذنقكدول 
dF 
 

d   ا ق وقتئذ
X 

 وقتئن   Fوقفك وا 

15- 15- 7 1 5-9 
30- 10- 12 3 10-14 
10- 0 22 3 15-19 
0 0 22 3 20-24 
5 5 27 1 25-29 
20 10 32 2 30-34 
 وقىكى ع   12   -30

    X A
d f

f

i i

i

= +



  

   X = +
−

= − =22
30

12
22 2 5 19 5. .  

 ملاحظة : 
عناممل اشممف   اممق  ذ يممد  ىكممق  ا كمممند وق  ممط  وقلسممنبي ذنق  هيمم   وقىفف مم ة و قمم    

وق ندة  ليوقىن  ق ان   kعة  وق نال وقىشف     و ال ولن  و)سى  هذ    k  ا  قذ   و ال ولن  
عةم  طم ل وقتئم   و ال ولمن  اي م ذيسى   وبنقفنقيهذو وق نال وقىشف   ه  ط ل وقتئ        ك ع 

C   ا و قنا  افسنوه  (    ا صح وق  ط وقلسنبي قىن  ةي     

   X A
d f

f
C

i i

i

= +



















 

d fi i

 d
d

k
å


= d    ا وك

 وقتئن 
 وقتئن  وقفك وا

3- 3- 15- 7 1 9-5 
 14م  10 3 12 -10 -2 -6
 19م 15 2 17 -5 -1 -2

 24م 20 3 22 0 0 0
   29م  25 1 27 5 1 1
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 34م  30 2 32 10 2 4
 وقىكى ع  12    -6

                                    X = +
−







 22

6

12
5   

  X = +
−

= − =22
30

12
22 2 5 19 5. . 

 : Medianالوسياط   2-3

وق  اط   فب  اق اين ال وقن ع  وقى ق ه  و كو  ت   ن  لمي  وقف نه    يي  حاذ  يسلا وق الا 
~ذنق ا   Mdذ د ت تيبان يس  يكىان اق   ا تيق  افسنوهيق   وه ا  قة  اط 

X  
 يسنب وق  اط قةبانان  ـي  وقىب ب    -ح
nت تيبامن  وقفميل دى ( لماع وق  ماط هم  وق اىم    nقنع عدد وق الا ل د نً      ا و + 1

2
ذ مد ت تيم   

   وق الا ت نعد نً حو تنننقانً 
  : 6مثال  

   14و ا ان هم    41   17   14   12   -13اكى ع  و ا)نم    
 هم    تنننقيحو  ت نعديت تيبمذ  ذ مد تنسايان ذشكل   حعيي   

   14 هي  3ووق اى   و  وقف تي     3=   2/  6=   2( / 5+1 
( لمماع وق  مماط همم  ا ممدل وق اىفمميق وقةممذ ق ت تيباىممن  نوجممي nقممنع عممدد وق ممالا نوجاممنً    ا وحاممن 

nكىن  ةي    n

2
1

2
+ ,  ذ د ت تي  وق الا ت نعد نً حو تنننقانً      

   7اونل 
    12   -13   66   14   17   41 اكى ع  و ا)نم  

 66   41   17   14   12    13- ت نعد ن حو تنننقان (    حو وق  اط قان ا تبان  لإ كند 
6وقف تي  و ول  

2
3= 

6   وقونايوقف تي  

2
1 4+ = 

    وق  اطMd     ~
.X =

+
=

14 17

2
155 

 حساب الوسيط للقيم المبوبة :

ذلسمممنب  ا ممم   حو ل انمممن  ايمممم م   تكممم واي قلسمممنب  قاىممم  وق  ممماط امممق بانامممن  ت نهممم       
(   ذ مد تلد مد ت تيم  وق  ماط المدد تنمننقيحو  ت منعديوقفك واو  ابفدئيق اق حيد وقنان ن   

   ذكمممدول وقفكممم وا وقىفكىممم   وق مممنعد حو وقنممممننل( ذن  مممف نا  يممم  بدو ةاممممن  و قممم    وقفممميوقتئممم  
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  اقياممن يمم   بممدو ةان     ا ممنلن    وقفمميقاىمم   وق  مماط  اسممنوه   قبدو مم  وقتئمم    ذنقفممنقيوتكمممم ع  
 لاانمن)داو  اق  ط ل وقتئ   فنن   ا  ذ د وق  اط  عق وقبدو      وقفسايل  يسمنب وق  يممط 

 اسففمدم  وقى ندق  وقفنقا   

  ~
( )X L

f
F

f
c

med

= +

−





1

1
2 

  ي   ليامن وق  اط(   وقفيوقتئ    حي= وقلد و دا  قةتئ  وق  ا ا     L1يي  

f i    ) عدد وق ننه  لي وقبانان   اكى ع وقفك واو = 

1F    =وقسنبه قةتئ  وق  ا ا    د وقفك وا وق نع 

fmed    تك وا وقتئ  وق  ا ا = 

c     ط ل وقتئ  وق  ا يمم = 

   :   8مثال 
 جدول ت نه  تك واي   وقى ة ب / يسنب وق  اط   و تي
 

 وقتئن   9-5 -10 -15 -20 -25 -30 -35 وقىكى ع
 وقفك وا  3 2 6 10 13 7 4 45

 
 وقفك وا وق نعد   ذن ففدوم وقلل  
 

   تك وا افكى 
 fهنعد 

 وقفك وا 
f 

 وقتئن  

 3   3 5-  9   
 5 2 10  -  14        
 11 6 15  -  19     
 21 10 20  -  24   

    29  -  25 13  34    وقتئ  وق   ا  
    41  7   30  -  34   
    45  4 36  -  39   
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 قىكى ع   45   
 

22   ت تي  وق  اط 5
45

2 2
. = = =

 f i
 

  ~
X L

f
F

f
C

i

mad

= +

−






















1

1
2 

  ~ .
X = +

−







 25

22 5 21

13
4 

  ~ .
X = +









 25

15

13
4 

  ~
X = +25

6

13
  

   ~
. .X = + =25 046 2546  

 وقفك وا وقفكى  وقنننل    ذن ففدوم
 

 وقتئن   وقفك وا  اننل  تك وا افكى 
 45 3 5 -  9 
 42 2 10  -  14   
 40 6 15  -  19 
 34 10 20  -  24 

   29  -  21 13 24 وقتئ  وق   ا  
 11 7 30  –  34   
    39م   35 4 4 
 وقىكى ع  45  

 

22   ت تي  وق  ط 5
45

2 2
. = = =

 f i 
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  ~
X L

f
F

f
C

med

= −

−




















2

1
2 

 وقلد  و عة  قة اى  وق   ا     2Lيي   
1F   =وقنننل وق يه قةتئ  وق  ا ا     وقفك وا وقىفكى 

           ~ .
X 29

22 5 11

13
4−

−







 

            ~ .
X = −









29

115

13
4  

            ~
X = +29

46

13
 

          ~
. .X = − =29 354 2546  

     
 Quartile, Deciles, andالربيعاااااات ع والعشااااايرات والم ي اااااات : 

Percentiles    

تف  ممممط  وقىكى عمم  ا و اتبمم  حعممدود  وقفممياح نممن   اىممن   ممبه حع وق  مماط همم  ا اممنه قة اىمم   
 وقفكم واي هنن  اين ال عمدة ح م ى قةف نهم    حعوقىكى ع  ت هصن ت نعد ن حو تنننقانً    ووق و)م  

 وو قفم وءقاس   اين يمل قةن ع  وقى ق ه  وقكنان تسنعد ذشكل قبيم  لمي قامنه وقفشمف     ووقفي
  هذ  وقىين ال قان هة  وثاي  ذنق  اط يي   شف ق ع  لي  نهما  حع جىا امن ت فىمد عةم  

  حاب م  حقيق  )سىنن وقىكى ع    ااننا ) ان لي وقف نه     وبف ىالا  لك ة وق  اط  ىكننن وقي ل 
حجمم وء افسممنوه    هممذ  وق ممالا   امم  قاممن  ذممنق ا ن  

1
Q   

2
Q   

3
Q    واسممىيان ذنقف تيمم  وق بامم

عشمممم ة حجممم وء  حقممميتيسممملا وقىكى عممم   وقفممميو داممم    وق  ممماط   وق بيممممم     وبنقىومممل لمممنع وق مممالا 
 افسنوهم  تسى  ذنق شي و  وه ا  قان ذنق ا   

 
1

D   
2

D           
9

D    انئمممممم  )سمممممملا  افسممممممنوي   حقمممممميتيسمممممملا وقباناممممممن   وقفمممممميحامممممممن وق اىمممممم 
لفسىىنقىئيئن   وه ا  قان ذنق ا   

10
P    

20
P            

90
P     ووق  ماط  لمي همممذ   وقلمن

 سممنوى وق شممي  وقفممنال  
5

D  مممق  وقىئمميق وقفىممل وح  ممن
50

D   وتكمم ع ط هيمم  يسممنب هممذ   
وق ييمد هنمن  وو  مف توقىين ال اشنبا  قلسمنب وق  اط  وتسففممدم  اتل وقى ندق  وقسمنذي    

  مو تي هيه  ليط  تلد د وقف تي     وعةاذ لنع وقف  و  وق وج  وتصنعان 

 تلد د وقف تي  قةى انه وقى ة ب    1
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  ي  بدو ةان هذو وقى انه   وقفيتلد د وقتئ    2

)مداو امق طم ل وقتئم   اقيامن يم  بمدو ةان ا منلن   وقفميتك ع وق اى  اىوة  قىبدح وقتئ     3
  فنن   ا  وقص د عق ابدئامن  

 هذ  وقف  و  تكد ان ة   م  صن ففدوم

fوق با  و ول  و دا (    قفلد د ت تيصذ ايسلا 
4

 

   Q L

f
F

f
c

Q

1 4
1

1

1

= +

−






















 

  وق با  وقونق   و عة (
3

Q 3  قفلد د ت تيصذ ايسلا

4

f
 

   Q L

f
F

f
c

Q

3

3

4
1

1

3

= +

−






















 

 وق شي  وقسنذ  = 

      D L

f
F

f
c

D

7

7

10
1

1

7

= +

−






















 

 وق شي  وقفنال  =

      D L

f
F

f
c

D

5

5

10
1

1

5

= +

−






















 

 وقىئيق وقفنال ووق ش هق =

   P L

f
F

f
c

P

25

25

100
1

1

25

= +

−






















 

 وقىئيق وقفنال ووقسص يق =   
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   P L

f
F

f
c

P

75

75

100
1

1

75

= +

−






















 

 إيجاد الوسيط بيانيا  
حو وقىفكىممم  وق مممنعد  وقفكممم واي   لممما و ا مممىنن وقىنلنممم   وقبامممنايذى نممم  ا كمممند وق  ممماط ذنق  ممملا 

حامممنم ت تيممم  وق  ممماط عةممم  وقىلممم ا  و ليمممياممم ونى قةىلممم ا  حليمممي  وامممق ثممملا اىمممد  مممط  لوقنمممنن 
 ىومممممل وقفكممممم واو    وق ىممممم ديوقتئمممممن  حامممممن وقىلممممم ا  و ليمممممي  ييممممم   ىومممممل وقىلممممم ا  وق ىممممم دي

 وقىفكى    وق نعدة حو وقنننق  (  
  ينبةذ قاى  وق  اط   و لييتة  وقني   عة  وقىل ا  لياي م ذا ينط عى د 

يع وويممد واممق اي مم  وقفيممنط   لمميكىممن  ىكممق ا كممند وق  مماط ب  مملا وقىنلنيمميق وق ممنعد ووقنممننل  
 عندهن تك ع قاى  وق  اط   و ليياسيط عى د عة  وقىل ا 

 خواص الوسيط  
 وقكدوول  و  وقتئن  وقىتف ي    لي و ففدواذ ىكق  -1
 ب ج د قالا اف  )        ف ث -2
  ىكق يسنذذ قةبانان  وقن عا    -3
  قان  ىكوقى ةي  قة الا عق و ا ان ح)ل  و ال ولن  اكى ع - 4
 

 :  Modeالمنوال  

تبممدو حكومم  شممي عن حو ت قيمم و   وقممممذو  لمماع وجمم د قاىمم  حو ذ مم  وق ممالا  وقفمميوقىنمم ول همم  وقتئمم  
 وقىف  ل  حو وقشن ة  لي وقف نهمم     قق  اث  عة  وقىن ول  

 : 9مثال  

 10   8   7   7   6   5 م   هيا و قنع قد نن و ج  وقي اي قسص   عىنل 
    اان تك ا  وكو  اق ـي هن (7لاع قاى  وقىن ول = 

 11   10   9   7   6   5   3 حان ا و قنع قد نن اكى ع  وق الا  

 لاع هذ  وق الا قاس  قان ان ول  

  ك ع هنن  ان و ع قاذ  وق الا   حعوجد  قاى  اك اة اتل وق دد لااذ  ىكق   ا وحان 
 المنوال للقيم المبوبة :  استخراج
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تينبمل حكبم  تكم وا  وقفمي هيوقىن ول  سنوى ا ق  وقتئ  وقىينبل قةتئ  وقىن وقا     وقتئ  وقىن وقا  
ا كند قاىم  وقىنم ول ذ اامن ط هيم  تي هبام  و قم   ع وقىنم ول  لي(   وه يو عة  هذ  وق  هي   

 فممم نع عةممم  وقتئممم  قةامممن   وبمممذق   كممم  حع  مممفلا تيمممد   وقىنممم ول ذ ممم اة حدا ذ يمممد وق ممم هيفيق 
 و تيفيق 

 الطريقة الأولاى )  طريق الرافعة ( 
 وقتي هنئيو ق  قفشنذذ يسنذنتان ا  )نا ع وق وول  يي   ي ل وقينا ع   و  لاوه ةه عةيان هذو  

  شف ط حع تفليه وقىفسنوه    و اتكننذ ع ت ونع وق ول   عند اي   
  وقي ة   خ    اوعان   =   وقىينوا    خ    اوعان(  

وتكم واي وقتئفميق وقىفكمنواتيق بامن عةم  ح منه  وقتئم  وقىن وقام  و عفصمنا لييي  ا  ذ وق  هي   
اق وقتئ   و  وقفك وا  ق )ف وب حع تك واي هنتيق وقتئفيق  فكن ذنع وقىن ول   لفىيل لئ  وقىن ول 

 و كب   
    0M  ضح و اتكننعند اي   وقىن ول  وقفنقيووقشكل  
 
 
 
 

 ط ل وقتئ     و cاان   وقتئ     c1L+= بدو   وقتئ     1L يي  
1

F    وقفك وا وقسنبه قتئم =
وقىن ول    

2
F    ه  تك وا وقتئ  وق يي  قتئ  وقىن ول 

  ك  تلييه وق  )  وقفنقا    0Mو اتكنن فليه وقف ونع ي ل اي    وقكي
( ) ( )

( ) ( )

( )

( ) ( )

M L F L c M F

M F L F L F cF M F

M F F L F F cF

M
L F F cF

F F
L

F

F F
c

0 1 1 1 0 2

0 1 1 1 1 2 2 0 2

0 1 2 1 1 2 2

0
1 1 2 2

1 2

1
2

1 2

−  = + − 

− = + −

 + = + +

=
+ +

+
= +

+


 

 
 : 10  مثال

2F 1F 

0M +c1L 
1L 

 وقي ة وقىينوا 
  اوع وقىينوا  

  اوع وقي ة 
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وقفكممم وا  حع ونوع  وقبممما  لممممي  وقىومممنل وقسمممنبه اكمممد  وقفكممم واي قلسمممنب وقىنممم ول امممق وقف نهممم  
  وقلممممد و دامممم  قتئمممم    7  و وقفكمممم وا وق يممممه قتئمممم  وقىنمممم ول =  12وقسممممنبه قتئمممم  وقىنمممم ول  = 

    ةي  عةاذ لنان ول  ىكق يسنذذ قىن   62وقىن ول =  

4وقىن ول =   
7

12 7
62

+
+( )     =63.47 

 : 11مثال  
 ت نه  تك واي ووقى ة ب ا كند لئ  وقىن ول   و تيوقكدول  

 وقتئن   - 5 -10 -15 -20 -25 -30 -35
 وقفك وا  2 5 10 17 15 8 3

 
  MO L

F

F F
C= +

+









1

2

1 2

 

  MO = +
+









20

15

10 15
5 

   MO = +20
75

25
 

   MO = + =20 3 23  
  و اتكننذ د وقىن ول عق اي      xحو ات ي 

 وقي ة  =  وقفك وا وقسنبه قةتئ  وقىن وقا   
 وقىينوا  = وقفك وا وق يه قةتئ  وقىن وقا  

  اوعان   = وقىينوا   خ   اوعان   وقي ة خ
  ( )10 15 5x x= − 
5يي    = C  )  ط ل وقتئ  وقىن وقا   
  10 75 15x x= − 
  25 75x = 
  x = =

75

25
3 

  MO L x= +  
  MO = + =20 3 23 
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 الطريقة الثانية ) طريقة بيرسون (
 وا ةه عةيان ذ   و يانع وقت وا  

ت فىد هذ  وق  هيم  عةم  وقتم ا بميق وقتئم  وقىن وقام   وتكم وا قمل امق وقتئفيممق وقىكمنواتيق قامن   
 حعت همل قامن  وهم   م ى  وقمذيقمنال بي  مممم ع  حقميوهذ  تسى  ط هي  وقت وا قبي   ع اسمص   

 وتكم واي وقىن وقيمم     تكم وا وقتئم لدد  ا )  وقىن ول  دو ل وقتئ  وقىن وقا  ه  وقتم ا بميق   وقذي
 حقميوقسنذي  ووق ييم  قامن   وهسيممم  وق ىمل وقلسمنبي عةم  اسمه  فشمنذذ  حيوقتئفيق وقىكنواتيق  

اك ان  وقىفسنوه  يي  حع هذ  وق  هيم   لييد قبي  اق  ط هي  وق ول   ا   و ف لنً ذسا نً 
    ةيتُ    قىن 

 وقي ة خ  اوع وقىينوا  = وقىينوا  خ  اوع وقي ة 
   ضح قافا  و فنفنج هذ  وق  )    وقفنقيووقشكل  

 
 

         
           
  

 
 
 

 وهىكق وشفينا وق  )  جب هنً ذنقف  و  وقفنقا   
 الق ا ـ  لي ت ييق وقىن ول ذلي   

 
M L

L c M

M L L c M

0 1

1 0

1

2

2 0 2 1 1 1 1 1 0

−

+ −
=

 − = + −





    

 

  
M L c

M
L c

M L c

0 1 2 1 1 2 1

0
1 1 2 1

1 2

0 1
1

1 2

( ) ( )

( )

( )

( )

    

  

 



 

+ = + +

 =
+ +

+

= +
+



  

    

 

 وقسنذي       وتك وا وقتئ= وقت ا وقى ةه بيق تك وا لئ  وقىن ول  1  يي  

  

0M 

 
 وقفك وا

+c1L 1L 

 وقتئن 
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 2   وق يي     وتك وا وقتئ= وقت ا وقى ةه بيق تك وا لئ  وقىن ول 
 

1
L  =     وقلد و دا  قتئ  وقىن ولc    ط ل وقتئ  وقىن وقا = 
   وقىونل وقسنبه = ليوقىن ول 
 63.6=    4( [ خ  15+  10÷    10+  ]  62  

 :  12مثال 
 وقىونل وقسنبه لإ كند لئ  وقىن ول  ح ففدم
 الحل: 
 1 17 10 7= − = 
  2 17 15 2= − =  
 Mo L C= +











+

1

1

1 2



 
  

 Mo = +
+









20

7

2 7
5 

  Mo = +20
35

9
Mo  عةاذ     = + =20 388 2388. .  

حو   



1

2

=
−

X

C X
     7

2 5
=

−

X

X
  

 2 35 7X X= − 
 9 35X =    X = =

35

9
388. 

 Mo L X= +1
 

 Mo = + =20 388 2388. .  
  

 :لطريقة البيانيةا

 وقفميقةمو ل اسمف ي    وقفكم واي  ىكق وقل  ل عة   وقىن ول باناان ذم ع ا  ملا وقىمداج      
ووقتئمممن   وقسمممنذي  ووق ييممم  قامممن   ثممملا اسمممففدم حيمممد وق ممم هيفيق  وقتئممم  وقىن وقاممم    تكممم واوتىومممل 

 و تيفيق لي حج وء وقف هي   بيق وقنينط وقىففةتذ لي وق  لا  

  امم    كبمم   تكمم وا قىممن لممي  وقممذياىممد  قاىفممي وقىسممف ةيق وقىكممنواهق دو ممل وقىسممف يل  -1
ذف مميق  فينط ممنع لممي اي مم    وعةاممذ  بمميق حيممدوثي   و اب مم وق  مملا   وايمم م بف همميل وقنيممممط  

 قاى  وقىن ول   و لييوقني   عة  وقىل ا 
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 اقنميقكل امق وقم قنيق وق ةم هيق قةىسمف يل وقىىومل قةتئم  وقىن وقام  ام    وقفك واي اق وقىداج  -2

واق ثملا  و ليي  ذنلإيدوثيوقىفكنواتيق ذف يق  فينب ع لي اي   ا ةان   وقىسف يةيق قةتئفميق
 ال ل عة  قاى  وقىن ول  

  
 
 
 

    
 

قةف نهمم  و قمم  ذمم ع اسمميط عىمم دوً اممق  وقفكمم واي كممذق   ىكممق يسممنب وقىنمم ول اممق ا مملا وقىنلنمم  
 قاى  وقىن ول   هي و قفينءلفك ع اي    و لييحعة  )ى  باذو وقىنلن  عة  وقىل ا 

 
 خواص المنوال  

 ح ال اين ال وقن ع  وقى ق هم    1
   ف ا ب ج د وق الا وقىف  ل     2
 ينق  وقف نه ن  وقفك واه  وقىتف ي  ذلي   تك ع وقتئ  وقىن وقا  حيدهن   لي ىكق يسنذذ   3
  ك ع قص   وقبانان  ان و ع  حو حكو      4
 Geometric Mean   الوسط الهندسي 3-5

 وقفك وا    ا لا تي هب  
 
 
 

 وقتئن 

 وقفك وا            ا لا تي هب  
 
 
 

 وقتئن 
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قلنهممل ضمم ب  اكى عمم   وقى يظممن  حو  وقنمم اي  مم ت وق  ممط وقاند ممي عةمم  حاممذ وقكممذا 
وقبانامن    ل ةم   مبيل وقىومنل ا و قنام    

n
, ....., x 

3
, x 2

, x 
1

x   اكى عمم  حا)منم    همي
 لاع  اف   ان وقاند ي  ه  

 G X X Xn
n= 1 2. ........... 

ناهفلا وق  ليق اكد   Logوب  ذ ق ـ G
LogX

n
 =

  
 ُ     ذنقى ندق   و تيم    وقاند يحان ذنقنسص  قةبانان  وقىب ب  لنق  ط 

 

 G X X X
f f

n

fn n= 1 2
1 2. ............. 

ناهفىن  وق  ليق لاع    ذ  ذ ق ـ

  Log G
f X

f
 =




log
 

 
 :  13مثال
 وق  ط وقاند ي قةبانان  و تا     حيس  

90  1 75  1  25  1 10  2  50  1   
 الحل:.   
   Log G

Log

n
 =

 

 Log G Log Log Log Log Log = + + + =
1

5
150 210 125 175 190. . . . . 
 Log G = + + + +

1

5
01761 0 3222 05965 0 2430 0 2788. . . . . 

Log G = =
11170

5
0 2234

.
. 

ناهفىن  اكد حعواق جدوول و عدود  G وقىينبة  قة ـ = 167. 
 :  الهندسياستخدامات الوسط 

ممم   • ونع افسمممنوى قنسممم  وقفعيممم   ولإ  مممن   قممم  اتممم ي حع  ممم    اع مممنء لممميعنمممدان ا ـ
د نمنا قة يمدة وب مد لفم ة   10د ننا قة يدة   ووقوناا   2 ة فيق قنع عند  ن  ا ين  و وق  

د نمنا (  5د ننا ( وحافتم   م   وقوناام  اقم  وقن م       4ت نع      و وق    اق   
( د د نمممنا وويممملفممم ة ثنقوممم  حافتممم   ممم   و وقممم  عمممق حول   مممن  اقممم  وقن ممم    لمممي  ثممملا 
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د نممنا(   عةامذ  تكم ع وقىف  م ن   وقلسمنبا  قاممذ    20حهمصح   حيت منع   م   وقوناام  
بينىمممممن  اكمممممد  حع  اف  ممممم ان   10.5   4.5   6وقسمممممة   ممممم ل وقمممممو ل  لفممممم و    سمممممنوى 

   4.47قةتف و  وقو ل   =  وقاند ي
هم  ت باينتمذ عةم  تلد مد ا مد     وقاند مياصندىْ وق  مط      و ففدوانابىن  ك ع اق حهلا   •

 ينه ة ا ين  ذنقى ندق  وقفنقا    ليقةفعي   وقسن ي وقنى  يي  اسف ا  يسنب وقىف  ط 
P P rn

n= +0 1( ) 

يي  
0

p   وقىكفى  بدو   وقتف ة = 
     

n
P   اان   وقتف ة  لي= وقىكفى 
    r )  ا دل وقفعي    ا دل وقنى = 
    n  =وق انا     عدد وقتف و 

 :14مثال  
 ه    12   10   8   5وق  ط وقاند ي قلأا)نم  

  G = = =581012 4800 8 44 4. . . . 

   8.75بينىن اكد حع وقىف  ط وقلسنبي قاذ  و ا)نم ه 
اكى ع  امق وق الا وقى جص   لنع وق  مط وقاند مي حهمع  امق  وقىف  مط وقلسنبممي  لما و     ي
قاىمم  اممق هممذ  وق ممالا = هممت  لمماع وقىف  ممط  وقاند ممي قمممق   كمم ع ا ئىممن   حاممن ا و  حيكنامم  

كنا  ذ   وق الا  نقص  لاع  وقىف  مط وقاند ي  ىكق يسنذذ وقكنذ   ت قمق   نم   شيئممن   
وامممممق وقننييمممم   وق ىةاممم  لاانمممن اسمممف يق ذنقة ـ هفىمممن  عنمممدان ايممم م ذلسمممنب وق  ممممط  وقاند مممي  
 قةبانان  وقىكى   وق ل اق حهلا و ف ىن   وق  ط وقاند ي  ه  ا كند اف  ط اسص  وقفعي   

   حيس  وق  ط وقاند ي قةف نه  وقفك واي و تمي  : 15مثال  
 

 وقتئمن   م  115 م  125 م  135 م  145 165-155 وقىكى ع
 fوقفك وا  10 20 40 20 10 100
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 الحل : 
f Logx Log x   ا وك

 xوقتئن  
 وقتئن   fوقفك وا 

792  20    1792  2   120   10 115  - 
278  42      1193  2 130   20 125  - 
844  75   1461  2   140   40 135  - 
522  42   1761  2 160   20 145  - 
041  22   41   2  2   160    10 155  – 165 

 وقىكى ع  100      214.477
 

   Log G
f Logx

f
 

  
=



 

   = =
214 477

100
2 14477

.
. 

ناهفىن   اكد حع     اق جدوول و عدود وقىينبة  قة ـ
                            G= 139. 6 

 :16مثال  

 حقمممميم  وب ممممد عشمممم   ممممن و   وهممممل 1980عممممنم  لممممي  300.000وقىممممدع قممممنع  حيممممد  ممممكنع 
 ( ؟ وقسن ي وقنى   حو  حوجد اف  ط اسص  وقفعي    380.000

 الحل :

P  ىكق يسنب ا دل وقفعي  ذنقى ندق    P rn
n= +0 1( ) 

يي   
0

P      =  300000=  وقسكنع لي بدو   وقىدة 

      
n

P         =  380000=             اان   وقىدة  
r                   اسص  وقفعي  حو وقنىم = 

       n           عمدد وقسنم و = 

380 وقى ندق      ليذنقف  ه    000 300 000 1 10, , ( )= + r 
ناهفلا وق  ليق اكد   %  2.4  حو تي هصن r  =   2.39         حعذ  ذ ق ـ

 :التوافقيالوسط  6-3
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اف  م ان     ا كمند هم  ايةم ب وق  مممط  وقلسمنبي قىية بمن  وقييمملا وقىم ود    H وقفم ولييوق  مط  
     nقىكى ع    وقف ولييعةاذ لاع وق  ط 

n
, ....., x 

3
, x 2

, x 
1

x 

  H
n

x x xn

=

+ + +( ........... )
1 1 1

1 2

  

  H
n

x i

=


1

 

 وقفسايل وقلسنب اكف  وقى ندق  عة  وق  اة 

   
1

1

1 1

H

x

n n xi

= =


 

 : 17مثال  
    هي 12   3قة دد ق  وقف ولييوق  ط 

  1

2

1

3

1

12

1

2

5

12
4 8( ) ( ) .+ = = 

 4.8قاذ  و عدود =   وقف ولييا ع وق  ط 

 7.5=    و عدود بينىن وق  ط وقلسنبي قاذ  

 6.0=    و عدود بينىن وق  ط وقاند ي قاذ  

H     قنقفنقي وقف ولييينق  وقبانان  وقىب ب   ك ع وق  ط  لي حان
f

f

x

i

i

i

=



 

 : 18مثال  

  ثمملا  يممو وقتمم ا بمميق وقىف  مم ن  وقممو ل  12   10   8   5قلأا)ممنم  وقفمم ولييحوجممد وق  ممط 
   قاذ  و ا)نم

 وقلل                     

1=   وقف ولييوق  ط 

4

1

5

1

8

1

10

1

12
7 87( ) .+ + + =   

X=       وقلسنبيوق  ط   = =
35

4
8 75. 

 ذنقف تي    وقاند يثلا  وقلسنبيثلا  وقف ولييوعةاذ اسفنفن حع حكب هن ه  وق  ط 



 

26 

 

 :  19مثال 
 حلقملا   وقنتم ي ذم ع  ماناة )  مم   200اتم ي حع وقىسمنل  بميق اد نم   ح   واد نم   ب    

قلا /  منع    ثملا )  م   50قلا وقوناا  ذس ع   50قلا/  نع  وول   25قلا و وق  ذس ع     50
قملا /  100قلا و  يم ة ذسم ع   50 حلقلا /  نع    ثلا )     75قلا وقونقو   ذس ع    50  حل

  نع   
   وقف ولييا دل وقس ع    ذنقىيناا  بيق وق  ط وقلسنبي ووق  ط  حيس  

 الحل :     
Xكلا/ نع    =

+ + +
=

25 50 75 100

4
62 5. 

 نعفيق ووقىسنل  وقوناا  لي  نع    ليوهذو ـي  هلاح  ع وقساناة )    وقىسنل  و وق  
2  ليوويدة و وقىسنل  وقونقو  

3
 حاان   حي نع    

4ح ذ  نانن )دا    
1

6

1

2

2

3
1 2= + + +   نع  قي   وقىسنل  اق اد ن  ح   ب   =

48اف  ط وقس ع   
200

4
1

6

=  قلا/  نع    =

  ىكق وقل  ل عة  هذو وقىف  ط قىن  ةي    
   H

N

X X X X

=

+ + +
1 1 1 1

1 2 3 4

 

Hكلا/ نع     =

+ + + =

=
4

1

25

1

50

1

75

1

100

4

0 083

48

.

  

 
 : العلاقة بين الوسط والوسيط والمنوال 7-3

ا و قناممم  اكى عممم  وقبانامممن  افىنثةممم  تىنامممنً ووييمممدة وقىنممم ول   قامممن انممم ول وويمممد (   لممماع قمممالا 
وق  ممط ووق  مماط ووقىنمم ول تكمم ع افسممنوه    ووقباناممن  وقىفىنثةمم  عنممد ا ممىان بانااممنً ا يممو حع 

 حقيعندة وق الا وقو ل   قىن حاذ  يسلا وق  لا  تفسنوى وق ى د وقذي   ل )ى  وقىنلن  ذينعدتذ  
قنا  وقبانان  وييدة وقىن ول وقكنان ـي  افىنثة    لاع  ا وا تيق قل انان ا ية و      حان 

 حقميهذ  وقىين ال  في  عند ايط اففةت  امق وقف نهم    لما و قمنع حيمد ج وام  وقىنلنمي اىفمدوً 
  وهيمم  وقىنمم ول  و تكممن حذ ممد اي مم  لممي اتممل  حقمميانيامم  ا ينمم  لممنع وق  ممط وقلسممنبي  نكممذب 

وق مم ت  وتكممن  عنممد حعةمم  اي مم  لممي وقف نهمم  حاممن وق  ممط ووق  مماط لاااىممن اكممذوبنع لممي دوئىممنً 
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لممي وقىسممني  وقتنهممة  بمميق وقىنمم ول ووق  ممط  ذن ممفى واوقىىفممد اممق وقف نهمم  ذليمم   يمم  وق  مماط 
وقلسمممنبي   وه ةمممه عةممم  حي ت نهممم  ـيممم  افىنثمممل يممم ل و ممم ذ وقلسمممنبي ذ امممذ اةفممم     وهمممذو 

 وقت ل وقيندم   ليو قف وء )د  ك ع انيا  وقاىيق حو وقشىنل وهذو وقى ض ع   ت افننوقذ 
وبن ف نا لاع قل ا انه اق هذ  وقىيمن ال وقمو ل قمذ اىي وتمذ وهمتنتذ وقفم  تك ةمذ انن مصنً 
ي  انن   قف نه  ي مم  وحكو  هذ  وقىين ال و ففدوانً ه  وق  ط وقلسنب   لي ت نه  ا يق وـ
وبنقمممذو  لمممي وقىسمممنئل وقىف ةيممم  ذنقفيمممد   ولإي مممنئي   ا  حامممذ ُ  مممنب عةامممذ وامممذ  فممم ث  ذمممنق الا 

ةمم   وقفمميوقباناممن   لمميوقىف  لمم  و    ممةح  تلفمم ى عةمم  لئممن  اتف يمم    حاممن وق  مماط لناممذ حـ
 لمميتلفمم ى عةمم  قاىمم  اف  لمم  قىممن  ُ ت ممل و ممففدوم وق  مماط  وقفمميو ممففدوانتذ امم  وقباناممن  

تلفمم ى عةمم  لئممن  اتف يمم    ا  حاممذ    ممنب عةمم  وق  مماط ق اممذ     فىممد  وقفمميينقمم  وقباناممن  
وقف نهم   حامن وقىنم ول لماع و مففدوانتذ ااىم  لمي ينقم   لمييسنذذ عة  جىام  وق مالا وقم وادة   لي

وهفىنانن بداو   وقى يظن  وقىفك اة وقلدول    اوً  لي حيمد وقى منا  حو وقىلم    ن م  
 ف ممناة ع باممن  مم وءوً لمممي  وقفمميوهفىنانممن عةمم  امم ع الممدد حو يكمملا ا مميق اممق حيممد و هممننت 

 وقفف هق حو  جل وقش وء 
   قن تيوت جد ع )  تك هبا  بيق وقىين ال وقو ل  ىكق وقف بي  عنان قىانً 

 شممكل  وق با ممي) همم  اممق شممكل وقىنلنمم   حيو و قممنع وقف نهمم  وقفكمم واى ) همم  اممق وقفىنثممل   1
 وق  اط(   - وقلسنبي  وق  ط  3وقىن ول =  - وقلسنبيوقك ه(  لاع    وق  ط 

=   وق  ممممممممممممماط   =    وقلسمممممممممممممنبيوق  مممممممممممممط  افىنثً    لاع   وقفك واي قنع وقف نه    ا وحان   2
 وقىن ول  
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   محلولهأمثلة 
 :   1مثال 

طنقصنً لي اي ا وقتي هنء  يد   40 بيق وقكدول وقفنقي ت نه  داجن  حعىنل وقسن  ق دد 
 وقكةان   

 وقداجن    -  10 -  14 -  18 -  22 -  26
 عدد وق  ب 3 8 13 10 6

 
 وقى ة ب  

 حيس  وق  ط و وق  اط و وقىن ول قةف نه    1
% اممق وقىكى عمم  لىممن همم  وقلممد و دامم  25تيممد   اىفممنن  ل ممل  اع ممنء)مم ا و  ممفن   ا و  2

 قةداج  وقف   فىكق وق نق  اق وقل  ل عة  تيد   اىفنن  
 الحل : 

 وقفك واي جدول وقف نه  
Xi Fi F X الف ات 
36 3 12 10-14 

128 8 16 14-18 

260 13 20 18-22 

240 10 24 22-26 

168 6 28 26-30 

832 40   

 وقلسنبي  وق  ط 1

  X
X F

N

i I
= = =
 832

40
20 8   

    وق  اط 2
( ) X = +

−
 =18

20 11

13
4 20 7692  

MD    وقىن ول3 = +
+

 =18
5

5 3
4 20 5( )  

Q3ت تي  وق با  و عة    

3 40

4
30=


=   
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Q3 22
30 24

10
4 24 4= +

−
 =( )  وق با  و عة 

     ذى نم  حع     حيداج   لىمن لم ا  24.5لاع تيد   اىفنن  اُىنح قة نق  وقلنهل عة
X   24.5   )  داج 

 : 2مثال  
) مم  وقوةمم   قمملا عممق و وقمم    600تص ممد  وقفمميوقىد نمم     حقممي ممنل  حيىممد اممق وقىد نمم  ه 
قمملا /  ممنع    بينىممن  120ذى ممدل  وقوممنايقلا/ ممنع    ووقوةمم   140و ول اممق وق  هممه ذسمم ع  
قلا /  منع    حيسم  قملا قنام  اف  مط  م عفذ  م ل قنامل   100وقوة    ي  )  ذ ذى دل  

 وق ية  ؟
 الحل :  

H = وقف ولييوق  ط  
N X

= 
1 1 

  1 1

3

1

100

1

120

1

140H
= + +( )  

 
 Hقلا /  نع       118  = 117 75    

 
 : 3مثال  

وقنام  داجنتمذ لم  همذ  وقىم ود  74.56حابم  ام ود هم   ليا و قنع وقىف  ط وق نم  يد وق ةص  
  حوجمممد عمممدد ويمممدو  وقىمممندة وق وذ ممم  ا و عةىممم  حع عمممدد ويمممدو   80   65   78   70 همممي

   هيوقى ود و   ى 
    وقف وقيعة   1   2   3 

 الحل :
 وق  ط وقى جح قةداجن  ذنق يدو  وقداو ا  = 
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X
y

y

y y

y

y

w =
 +  +  + 

+ + +
=

 + = +

 =

 = 

70 3 78 2 65 1 80

3 2 1
74 56

431 80 447 36 74 56

5 44 16 36

3 0073 3



 

 



  

 3 هي عةاذ تك ع ويدو  وقىندة وق وذ  
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 : 4مثال  
اممق هممذ  وق ممالا   5وحع   1.24قممالا  همم     6قىكى عمم  اممق   وقاند مميا و قممنع وقىف  ممط  

جمد وق اىم     حو   1.22      1.15      1.27      1.32      1.18ا ة ا  قد نن وهم     
  وقسند   قاذ  وقىكى ع 

 
G   الحل : Xi

N
= 

   124 6

1

6= =X X( ) 
   (  ) (  )  (  )118 1 32 1 226 X  =   
  2 7753473

6
 X =    

 124 2 77

1

6. ( . )= X 
  Log Log LogX124

1

6
2 77. ( . )= + 

 6 124 2 7753473 − =Log Log LogX. . 
    LogX = 01172127.       
    X = 1 3098       

 : 5مثال  
ق ةبفممذ   ثمملا )ممنم  بفسممكيل عممدد وقىسممنئل   شمما ي وقكاىاممنء  ب ضمم  وافلممنع )ممنم اممداه اممندة  

داجمن     ةمياجنبفان  وق لال    ل عش ة  د)منئه ليمط   و اىمن   حقيت هل قل طنق     وقفي
 طنق    40
 

6 8 12 5 10 9 10 5 8 7 

13 9 5 10 11 10 5 6 11 10 
8 8 6 7 15 10 8 8 12 8 
14 5 5 7 8 14 7 9 6 5 

 
 قاذو وقف نه     ةيويس  ان 

 وق  ط ووق  اط ووقىن ول   حيس    1
 وق با يق و دا  وو عة    ووقىئيق وق نش     2
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 وقلل   

 قداجن  وق ةص  ثلا الس  وقى ة ب   وقفك واي ابدح حوً  بفك هق جدول وت نه  
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Xi Fi Fi Xi الف ات 

66 11 6 5-7 

96 12 8 7-9 

90 9 10 9-11 

48 4 12 11-13 

56 4 14 13-15 

356 40   

 
 

   X
x f

f

i i

i

= = =



356

40
8 9. 

f ترتيب الوسيط :
= =

2

40

2
20 

    الوسيط =
( ) X = +

−
 =7

20 11

12
2 8 5 

Mdالمنوال  =  = +
+

 =7
1

3 1
2 7 5( )   

 Q1 5
10 0

11
6 8= +

−
= ( )  

 Q3 9
30 23

9
2 10 56= +

−
 =( )  

 P10 5
4 0

11
2 5 73= +

−
 =( )  

 
 : 6مثال  
ث ل ادع ح  و  ب  و  ج    تي  قل انان عة  اسمنلن   افسمنوه  عمق ذ  مان وقمص      

قلا /  منع     ثملا امق ب  30وقىد ن  ب  ذس ع   حقي)نم حيد وقسنئييق ذنقست  اق وقىد ن  ح  
قمملا /   50ح  ذسمم ع  )ممداهن    حقمميقمملا /  ممنع      وعممند ح يمم و اممق ج   40ج ذسمم ع    حقممي
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قس ع  هذو وقسنئه   ل وق يةم  قةامن    وهمل  ففةم  همذو  وقف وليي نع     حيس  وقىف  ط 
 وقىف  ط ق  حاذ اف   ن يسنبان  
  

 ح
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 الحل : 
 

X=     وقلسنبيوقىف  ط  = =
120

3
40 

وقىف  ط وقف ولي  =   
N

X

1

3

1

30

1

40

1

50

38 30



=

+ +

=       

   وقلسنبيح)ل اق وقىف  ط  وقف ولييا يو حع وقىف  ط    
 

 :   7مثال 
 حقممياسممى   200000اممق  1994 حقممي 1984حندود  ممكنع حيممد وقىكفى ممن   مم ل وقتفمم ة اممق 

 هذو وقىكفى    ل وقتف ة وقىذق ة   ليقةسكنع   وقسن ي اسى    حيس  ا دل وقنى     280000
 الحل :

 وقاند ممميا مممدل قةنىممم  لاانمممن ا بمممه هممماع  وقىف  مممط  حيييممم  حع همممذ  نهمممندة  مممن ه  ا قصممم  
 وقى  نة ذنقى ندق  وقفنقا   

   P P rn

n= +0 1( ) 
يي  

n
P   وقسن  وقنانئا    ليه  عدد وقسكنعn  عدد وقسن و   هي 

0
P   وقسن  و  نه   ليه  عدد وقسكنع r وقسن ي وقنى   ا دل 

  280000 200000 1 10= +( )r 
ناهفلا وقىينبل اكد حع        ناهفىن  وق  ليق ثلا ا كند وقة ـ  r = 3.42%ذ  ذ ق ـ
 قسكنع هذو وقىكفى    ل وق ش   ن و    وقسن ي ا دل وقنى   هيوهذ  

 ب

 جم

 جم
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 تماريان 
 _  اىن  ةي ت نه  تك واي   1

 وقتئن  -10 -15 -20 -30 -40 60-50 وقىكى ع
 وقفك وا 100 120 320 280 160 20 1000

 
 وقى ة ب يسنب   

 وقىن ول  -وق  اط     د  -ج   يوقف وليوق  ط  -وق  ط  وقلسنبي   ب   -ح 
    و تيوق  ط وقلسنبي قةف نه   حيس  _  2

 وقتئن  -8 -10 -12 -14 -16 -18 وقىكى ع
 وقفك وا 6 8 15 15 10 6 60

 
    و تي ت نه  تك واي  - 3

 الفئات 16-20 21-25 26-30 31-35 36-40 41-45 46-50

 التكرار 80 44 100 200 40 20 16

 وقى ة ب / يسنب وق  ط وقلسنبي   وقىنم ول 
 

 وق  اط قةف نه  و تمي    حيس   -4
 وقتئن  5ح)ل اق  -5 -7 -9 11وكو  اق 

 وقفك وا 5 7 3 3 7
 
 ت نه  تك واي   و تيم  5

 وقتئن  -10 -20 -30 -40 -50 -60 وقىكى ع
 وقفك وا 5 15 30 25 15 10 100

 وقى ة ب  يسنب  
 وقىن ول -جم   وق  اط   -ب    وق  ط وقلسنبي  -ح  
 

 وق  ط وقاند ي قة الا و تا    حيس  م   6
120 110 100 90 80 70 x 

70 60 50 40 30 20 f 
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 قلا عة  وقشكل و تممي   300قنع حيد وقىفسنذييق  ك  حع  ي    ا وم 7
 قلا /  نع   100قلا ذس ع   100وقىسنل  و وق  
 قلا /  نع  160قلا  ذس ع   100وقىسنل   وقوناا  
 قلا /  نع   40قلا  ذس ع   100وقىسنل  وقونقو  

 وق  ط وقف وليي ذس ع  هذو وقفسنبه  حيس  
 

  و تيقةف نه   وقاند يوق  ط  حيس   -8
 وقتئن  -10 -20 -30 -40 -50 -60 وقىكى ع
 وقفك وا 20 30 50 60 25 15 200
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 الفصل الرابع 
 

 مقاييس التشتت )الاختلاف(  
Measures of Dispersion (Variation) 

 
 ( مقدمة: 4-1)

ن امق ايمن ال وقن عم  وقى ق هم  ووقفمي تىومل ايمن ال عدد م   قيد  ق ان لمي وقت مل وقسمنبه ذ  مً
قى ضمم  حو اكممنع ت قمم  وقباناممن  قظممنه ة اممن  و)ممد  ق اممن ذمم ع هممذ  وقىيممن ال تسممففدم قىيناامم  
اكى عممن  وقباناممن  وقىففةتمم   ولممي وقل ايمم  لمماع ايممن ال وقن عمم  وقى ق همم  ـيمم  قن امم  لإ كممند 
ايناا  شناة  بيق اكى عن  وقبانامن  وقىففةتم   ليمد تكم ع هنمن  اكى عمن  امق وقبانامن  قامن 
اتل اين ال وقن ع  وقى ق ه   قان اتل وقى ض ( وقكنان تففة  لي ذ   وق تن  و   ى  
لىوً  وقىونل وقفنقي  بيق قنن اكى عفيق اق وقبانان  قاىن اتل وقىف  ط وقكناىن اففةتفنع لي 

 طبا   تشف  وقبانان  
 

 (:1مثال )
60xوقكممدول وقفممنقي   ضممح اكىمم عفيق قاىممن اتممل وقىف  ممط  60Medواتممل وق  مماط  = = 

60Modواتل وقىن ول   وقكناىن اففةتفنع لي طبا   وقفشف   =
 

 وقبانان  شكل وافشنا  وقبانان   وقىكى ع 
 60 ,58 ,60 ,62 ,61 ,59 و وق 

60
−•−•−•−•−•−

•

 

 70 ,60 ,54 ,66 ,60 ,50 وقوناا  
60

−•−−•−−−−•−−−−•−−•−
•

 

 
لا اممق تسممنوي ايممن ال وقن عمم  وقى ق همم  قةىكىمم عفيق ا  حع وقفشممف   حو و  ممف ت( بمميق  ذممنق ـ
ن  وق ممالا لممي قممل اكى عمم  ـيمم  افسممنو  لىممق وق وضممح حع باناممن  وقىكى عمم  و وقمم  حكومم  تينابممً
 اىمن بينامن  ح)ممل تشمففًن وتصنعممدًو  اىمن بيناممن( امق بانامن  وقىكى عمم  وقوناام   قممذق  دعم  وقلنجمم  
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لإ كند اين ال ت ال طبا   تشف   حو تت ا حو و ف ت حو تصنعمد( وقبانامن   اىمن بينامن  همذ  
 وقىين ال تسى  اين ال وقفشف  حو و  ف ت  

 
 (:2مثال )

وقشكل وقفنقي   ضح وقى ة يق وقفك واهيق قىكى عفيق اق وقبانان  قاىن اتمل ايمن ال وقن عم  
  وقفشف  طبا   لي  فنعوقكناىن اففةتوقى ق ه  

 

 
 وقفك واهنع قف نه يق قاىن اتل اين ال  ة نعوقى( 1شكل  

 وقن ع  وقى ق ه  وقكناىن اففةتيق لي وقفشف            
 

اين ال وقفشمف  همي ايمن ال عدد م  تسمففدم ق امنه و مف ت حو تشمف  وقبانامن   وو  مف ت 
حو وقفشممف  قىكى عمم  اممق وقباناممن  همم  ايممدوا تتمم ا حو تصنعممد حو وافشممنا وقباناممن   اىممن بيناممن  
لفشممف  وقباناممن   كمم ع هممعيً و ا و قنامم  وقباناممن  افينابمم   اىممن بيناممن ووق كممل ذممنق كل  وحاممن 
وقباناممن  وقىفسممنوه  لمم  و ممف ت و  تشممف  لياممن  وايممن ال وقفشممف  تسممففدم ق همم  اكى عمم  
وقبانان  وقذق  قىيناام  اكى عمن  وقبانامن  وقىففةتم  ا  حع ايمن ال وقن عم  وقى ق هم    تكتمي 

ايمن ال حشما   ويدهن ق ه  اكى ع  وقبانان  حو ايناا  اكى عن  وقبانان  وقىففةت   واق
  اذق  وقفشف  
  Rangeوقىدى    1

 Semi-Inter-quartile Rangeا   وقىدى وق با ي   2
 Varianceوقفصن ق    3
 Standard Deviationو ال وت وقىعاناي    4
 Coefficient of Variation  (وقفعي و  ف ت  حو ا نال   5
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 Rangeالمدى: ( 4-2)

ن ويسمنذًن وه  ينمن لكم ة  م ه   عمق امدى تتم ا    فب  وقىدى امق ح مال ايمن ال وقفشمف  ت  هتمً
 وقبانان  
 (:1تعريف )

عةمم  حاممذ وقتمم ا بمميق حكبمم  قاىمم  وحهممع  قاىمم   حي حع   مم ت وقىممدى قىكى عمم  اممق وقباناممن  ا
 وقىدى ه  

                              max minRange X X= −                              1) 
 

 قىن  ةي   maxXو  maxXا  ت يي  
  ح( قةبانان  وقىت دة  

 maxX  =  حكب  قاى 
minX  = قاى هعح    

  ب( قةبانان  وقىب ب   
maxX  =  ا ق  وقتف ة وق ةان 
minX  ا ق  وقتف ة وقداان = 
 

 (:1ملاحظة )
 وقكف  حكب  قاى  وحهع  قاى  قةبانان  وقىب ب  قىن  ةي ت  ت ذ   

maxX  =  وقلد و عة  قةتف ة وق ةان 
minX  وقلد و دا  قةتف ة وقداان = 
 

 :(3) مثال
كية ج وم( اكى عم  اك ام  امق ذمنقوقفنقا  ووقفمي همي عصمناة عمق حونوع  قةىشنهدو     وقىدىحوجد  

  50  ,55  ,35  ,45  ,40  ,30  ,25 ص   حشفن      
 الحل:

Xmax = 55 

Xmin = 25 

Range = Xmax − Xmin  = 55 − 25 = 30   )كية ج واًن  
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 (:4) مثال
قىسممف ى وقااى جةمم بيق لممي وقممدم ق ينمم  اك امم  اممق  ىسمميق شف ممن تمملا تةفمماص  دىحوجممد وقىمم 

 ( اق وقت ل وقوناي 2قىن لي اونل  اسف ى وقااى جة بيق قالا 
 

 الحل:
 وقفك وا 

f 

 ا ق  وقتف ة 
x 

 اسف ى وقااى جة بيق 

3 

5 

15 

16 

10 

1 

13.45 

14.45 

15.45 

16.45 

17.45 

18.45 

12.95 – 13.95 

13.9 5– 14.95 

14. 95– 15.95 

15. 95– 16.95 

16. 95– 17.95 

17. 95– 18.95 
 

Xmax = 18.45 = ا ق  وقتف ة وق ةان 

Xmin = 13.45 = ا ق  وقتف ة وقداان 

Range = Xmax − Xmin =  18.45 − 13.45 = 5.00 

 
 بعض مميزات وعيوب المدى:

 وقف  ه  ووقلسنب  ق  سا فىي  وقىدى ذ -ح

   وقفنقا دى وق ي ب وقى  ي    -ب 
 ذنق الا وقشن ة حو وقىف  ل   دى ف ث  وقى  1
 لي و عفصنا جىا  وقبانان  دى    ذ وقى    2

 
 (: 2ملاحظة )

 و هةا     ويدة وقىدى هي اتل ويدة وقبانان  1
اظمممً و  ع وقىمممدى   فىمممد ليمممط عةممم  حكبممم  وحهمممع  قاىممم  و     مممذ لمممي و عفصمممنا وق مممالا   2

 و   ى لا  ا انه ـي  جيد ق انه وقفشف   
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 :Semi-Inter-quartile Range( نصف المدى الربيعي 4-3)

اح نممن حع وقىممدى  فمم ث  قويممً و ذممنق الا وقشممن ة حو وقىف  لمم   وقممذق  دعمم  وقلنجمم  لإ كممند ايممن ال 
ح  ى قةفشف    تف ث  ذنق الا وقىف  ل   وحيد هذ  وقىين ال ه  ا   وقىدى وق با ي  ويي  
حع وق الا وقىف  ل  هي تة  وق الا وق عي ة جدًو حو وقكبيم ة جمدًو لاامذ عنمد يسمنب ا م  وقىمدى 

و  ابمممم  وقباناممممن  وقكبيمممم ة  (%25)وق با ممممي    ا ممممذ لممممي و عفصممممنا ابمممم  وقباناممممن  وق ممممعي ة 
   وقشكل وقفنقي   ضح ا ض  وق الا وقشن ة ووقىف  ل  (25%)

 

 
 

 وه  ت ذنق اع  وقفنقا    Q  ا  قن   وقىدى وق با ي ذنق ا  
                            3 1

2

Q Q
Q

−
=                            2) 

 

قةبانان    نه  وق با  وقونق  و)د ا  ا نن قافا  ا كندهى 3Qه  وق با  و ول و   1Qيي  حع  
 وقىب ب  ذنق  هي  وقلسنبا  ووقباناا  

 
 (:5) مثال

قىسف ى وقااى جةم بيق لمي وقمدم ق ينم  اك ام  امق  ىسميق شف من حوجد ا   وقىدى وق با ي  
 ( اق وقت ل وقوناي ذن ففدوم 2قىن لي اونل  تلا تةفاص اسف ى وقااى جة بيق قالا 

 وق  هي  وقلسنبا   ( ح 
  ب( وق  هي  وقباناا  

 
 الحل:

  ح( وق  هي  وقلسنبا  
  1Qيسنب وق با  و ول 

50
12 5

4 4

n
R .= = =  
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1 2 14 95      1 00     8     23A . , L . , F , F= = = =  

1
1

2 1

12 5 8
      14 95  1 00 15 25

23 8

R F .
Q A L . . .

F F

 − − 
= +  = +  =   

− −  
 

  3Qيسنب وق با  وقونق  
3 3 50

37 5
4 4

* n
R .


= = =  

1 2 15 95      1 00     23     39* * * *A . , L . , F , F= = = =  

1
3

2 1

37 5 23
      15 95  1 00 16 86

39 23

* *
* *

* *

R F .
Q A L . . .

F F

 − − 
= +  = +  =   

− −  
 

 وبن ففدوم وق اع  لاع ا   وقىدى وق با ي ه  
3 1 16 86 15 25 1 61

0 805
2 2 2

Q Q . . .
Q .

− −
= = = =  

 
 وقىفكى   وقفك وا 

 وق نعد  
  اسف ى وقااى جة بيق 

 
 
 

 

 

Q1  

 
Q3  

 12.95 ح)ل اق 0 
 5 13.9 ح)ل اق 3 

 12 5
4

n
R .= =  

 3
37 5

4

* n
R .= =  

8 =  F1 95 .14 ح)ل اق= A 
23 = F2  

        = F*
1 

  *A =95 .15 ح)ل اق

39 = F*
  95 .16 ح)ل اق 2

 95 .17 ح)ل اق 49 
 18.95 ح)ل اق  50 

 
  ب( وق  هي  وقباناا   
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 وبن ففدوم وق اع  لاع ا   وقىدى وق با ي ه  

3 1 16 86 15 25 1 61
0 805

2 2 2

Q Q . . .
Q .

− −
= = = =  

 
 بعض مميزات وعيوب نصف المدى الربيعي:

  ف ث  ذنق الا وقشن ة حو وقىف  ل  حاذ    ىىي و  اق وق  1

 وقبانان    ذ لي و عفصنا جىا  حاذ     ي ب اق وق  2

 
 (: 3ملاحظة )

 و هةا     ويدة ا   وقىدى وق با ي هي اتل ويدة وقبانان
 
 :(Standard Deviation)والانحراف المعياري  (Variance)التباين ( 4-4)

امممق حهممملا وحل مممل ايمممن ال وقفشمممف  وامممق حكو همممن شمممي عًن  وو الممم وت وقىعامممناي    فبممم  وقفصمممن ق
ذممذ اممق   ممنئص وهممتن  اي ممنئا   نعوو ممففدواًن لممي وقفلةيممل ولإي ممنئي و قمم  قىممن  فىف مم

 جيدة  
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 Varianceالتباين: 

لك ة وقفصن ق ت فىد عة  تشف  حو تصنعد وقبانان  عق اف   ان  لنقفصن ق  ك ع قبيً و ا و قنا  
 افصنعدة عق اف   ان ووق كل ذنق كل وقبانان  

  2Sوه  ت وقفصن ق ذ اذ اف  ط ا ب  وال ولمن  وق مالا عمق وق  مط وقلسمنبي وه ام  قمذ ذمنق ا  
 وقشكل وقفنقي  بيق ا ب ن  وال ولن  وق الا عق وق  ط وقلسنبي 

 
 وقىف  ط ووقكدول وقفنقي  ةفص ط هي  يسنب وال ولن  وا ب ن  وال ولن  وق الا عق 

 xn … x2 x1 وق الا  وقبانان (
xn − x وال ولن  وق الا عق وقىف  ط  … x2 − x  x1 − x  

− xn) ا ب  وال ولن  وق الا عق وقىف  ط x )2 … (x2− x )2 (x1− x )2 
 

تسففدم ا ب ن  وال ولن  وق الا عق وق  ط وقلسنبي قلسنب وقفصن ق  لىق وق وضح حع تشمف  
وقبانان    دود ب هندة ا ب ن  و ال ولن  ووق كل ذنق كل  ووقسماول وقمذي  فصمندا قلأ همنع هم  
حي وويد اق هذ  وقى ب ن   نصعي حع  سففدم ق انه وقفشف ؟ اع اق وقىن يي حع اصل  عق 
قاىمم  اى  جامم  تىوممل هممذ  وقى ب ممن    ممففدواان ق اممنه وقفصممن ق  وبنممنءً عةمم  داو ممفنن وقسممنذي  
قىيممن ال وقن عمم  وقى ق همم  لمماع وقىف  ممط اممق حل ممل وقىيممن ال وقفممي تىوممل اكى عمم  وقباناممن   

)وعةاممذ لمماع اف  ممط ا ب ممن  وال ولممن  وق ممالا عممق وق  ممط وقلسممنبي  )
2

  1

n

i

i

x x / n
=

−   فبمم  

 حيد وقىين ال وقفي  ىكق و ففدواان ق انه وقفصن ق 
 

 Standard Deviationالانحراف المعياري: 

وقفصن ق اق حهلا وحل ل اين ال وقفشف  وقكنذ  ينه ب يدة وقبانان  و هةا  وقى ب    ولي اع 
م  لمي و مففدوم ا امنه قةفشمف   يمنه ب يمدة وقبانامن  و همةا  وهفىفم   كوي  اق و يامنع ا ـ
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وه م ت  ذف نئص اي نئا  جيدة اول وقفصن ق  وحيد هذ  وقىيمن ال هم  و الم وت وقىعامناي 
  sو ال وت وقىعاناي عة  حاذ وقكذا وقف با ي وقى ج  قةفصن ق وه ا  قذ ذنق ا  

 
 حساب التباين والانحراف المعياري:

 نسممف  ي طمم ا يسممنب وقفصممن ق وو المم وت وقىعاممناي لممي ينقمم  وقباناممن  وقىتمم دة ولممي ينقمم  
 وقبانان  وقىب ب  

 
 والانحراف المعياري للبيانات المفردة )غير المبوبة(:التباين أولا : 

لماع تصمن ق وق ينم    م ت   x ه  ان وقنع اف    nعينذ يكىان   nx, …, 2x, 1xا و قنا  
  كىن  ةي

        ( ) ( ) ( )
( )

2
2 2 2

1 22   1
      

   
 1  1

n

i
n i

x x
x x x x x x

s
n n

=

−
− + − + + −

= =
− −


          

 3) 
) يممو حانممن )سممىنن عةمم  وقىيممدوا  )1n   وهمم  اممن  سممى  بممداجن  وقل همم   بممدً  اممق وقيسممى  −

لممي وق مماع  وقسممنذي  و قمم  قكممي ال ممل عةمم  ا اممنه  فىفمم  ذ ممتن   nعةمم  عممدد وقباناممن  
 اي نئا  جيدة 

 وحان و ال وت وقىعاناي لااذ    ت ذنق اع  

                                    
( )

2

2   1 
 1

n

i

i

x x

s s
n

=

−

= =
−


                         

 4) 
 

 (:4ملاحظة )
1  0  2s )0وقذق    دوئىًن  s  )دوئىًن  
2  = 0 2s  = 0 s     جمد و مف ت بميق  ىام  قمالا وق ينم  افسمنوه ج     

  وق الا(
 هي ويدة وقبانان  و هةا  وقى ب     2s وقفصن ق  ويدة  3

 ويدة وقبانان  و هةا  اتل هي   s و ال وت وقىعاناي  ويدة  4
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  ىكق يسنب وقفصن ق ذايدى وق اعفيق وقلسنبيفيق وقفنقيفيق   5

                

2

  12 2

  1

1

1

n

in
i

i

i

x

s x
n n

=

=

  
  
  

= − 
−  

 
 


                       5) 

                  ( )
22 2

  1

1
 

1

n

i

i

s x n x
n =

 
= − 

−  
                          6) 

لاانمممن الفمممنج اقممم  ا  لممم   فيقوقسمممنذيوق ممماعفيق وقلسمممنبيفيق وقلسمممنب تصمممن ق وق ينممم  ذن مممففدوم 
 وقكىان  وقفنقا  ليط دوع وقلنج  قى  ل  وقبانان  و هةا  

  nيكلا وق ين  =   1
اكى ع وقبانان  =   2

  1

n

i

i

x
=

  

2اكى ع ا ب ن  وقبانان  =   3

  1

n

i

i

x
=

  

 قسببيق هىن قلسنب تصن ق وق ين  و ق  انع تسففد  فيقوقسنذيووق اعفيق وقلسنبيفيق 
  اق هاع  وقف  ه  ن حكو   ا ق ى اا  1
عندان  ك ع هنن  تي ه  لي يسنب  اق هاع  وقف  ه   اان حكو  د)  لي وقلسنب   2

 اف  ط وق ين  

 
 :(6) مثال

 قىكى ع  و ونوع  ذنقكية ج وم( وقفنقا  وو ال وت وقىعاناي  حوجد تصن ق وق ين 
7.1, 2.5, 2.5, 5.4, 8.3 

 
 الحل:  

 اةفص وقلل لي وقكدول وقفنقي 
 

xi 

 و ال وت

( )ix x− =(xi −5.16) 

 ا ب  و ال وت 
( )

2

ix x−  

 

x2 

7.1   1.94 3.7636 50.41 

2.5 −2.66 7.0756   6.25 

2.5 −2.66 7.0756   6.25 

5.4   0.24 0.0576 29.16 
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8.3   3.14 9.8596 68.89 

  1

25 8
n

i

i

x .
=

=

 

 

0.00 ( )
2

  1

27 832
n

i

i

x x .
=

− =

 

2

  1

160 96
n

i

i

x .
=

=

 

 اق هذو وقكدول ا جد وقكىان  وقفنقا   
n = 5, 

  1

25 8
n

i

i

x .
=

= , ( )
2

  1

27 832
n

i

i

x x .
=

− = , 
2

  1

160 96
n

i

i

x .
=

=  

 اف  ط وق ين  ه  اع 

  1 25 8
  5 16

5

n

i

i

x
.

x .
n

== = =


 (كية ج واًن) 
  تصن ق وق ين يسنب 
 ذن ففدوم وقف  ه   ح(  

( )
2

2   1 27 832
 6 958

 1 5 1

n

i

i

x x
.

s .
n

=

−

= = =
− −


 (كية ج واًن ا بً ن) 

  و وق   ففدوم وق اع  وقلسنبا  ب( ذن

( ) 
2

22 2

  1   1

1 1
160 96 25 8 5

1 5 1

160 96 133 128 27 832
6 958

4 4

n n

i i

i i

s x x / n . . /
n

. . .
.

= =

   
= − = −  

− −   

−
= = =

 
 

  وقوناا   ففدوم وق اع  وقلسنبا  ج( ذن

( ) ( )( ) 2 22 2

  1

1 1
 160 96 5 5 16

1 5 1

160 96 133 128 27 832
6 958

4 4

n

i

i

s x n x . .
n

. . .
.

=

 
= − = − 

− − 

−
= = =


 

 و ال وت وقىعاناي ه  

2  s s=  = 
( )

2

  1 
 1

n

i

i

x x

n

=

−

−


 = 6 958 2 6378s . .= =  (كية ج واًن) 

 

 والانحراف المعياري:التباين بعض خصائص 
هىن  sو  2sوو ال وت وقىعاناي قص   وق ىةان  وقكب ه   لا و قنع وقفصن ق   ف      1
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1عةممم  وقف تيمممم  وقفصممممن ق وو المممم وت وقىعاممممناي قةباناممممن   2 nx ,x , , x  وقممممنعa  وb 
 ايدواهق ثنبفيق  لاع 

1تصمممن ق وقبانامممن   -ح 2 nx b ,x b , , x b     2همممs  وحامممن وال ولامممن وقىعامممناي
  قممذق  لمماع وقفصممن ق وو المم وت وقىعاممناي    فمم ث وع ذاضممنل  حو طمم   Sلامم  

 ايدوا ثنب  اق جىا  وقىشنهدو  

1تصممممن ق وقباناممممن   -ب  2 nax ,ax , ,ax   2همممم 2a s   وحاممممن وال ولاممممن وقىعاممممناي لامممم
a s  يي  a   هي وق اى  وقى ةي  قة اىa  

1تصممممممممن ق وقباناممممممممن   -ج 2 nax b ,ax b , ,ax b     2همممممممم 2a s  وحاممممممممن وال ولاممممممممن
aوقىعاناي لا   s  

 تصن ق وقىيدوا وقونب   سنوي وق ت   -د 

 وهىكق تةفاص هذ  وقفنها  لي وقكدول وقفنقي 
 

 و ال وت وقىعاناي  وقفصن ق  وقىشنهدو  
1 2 nx ,x , , x  2s  s  

1 2 nx b ,x b , , x b    2s  s  
1 2 nax ,ax , ,ax  2 2a s  a s  

1 2 nax b ,ax b , ,ax b    
2 2a s  a s  

 
 (:7مثال )
 

 وقفصن ق  و ال وت وقىعاناي  وقىشنهدو   
: x 2, 6, 4, 3, 5 s = 1.581 s2= 2.5 

: x+5 7, 11, 9, 8, 10 1.581 2.5 
: 3x 6, 18, 12, 9, 15 |3|1.581=4.743 92.5=22.5 

: 3x +5 11, 23, 17, 14, 20 |3|1.581=4.743 92.5=22.5 

 
 (:8مثال )

1ا و قمممممممممممنع وقفصمممممممممممن ق قةىشمممممممممممنهدو   2 nx ,x , , x   لممممممممممماع وقفصمممممممممممن ق قةىشمممممممممممنهدو    36هممممممممممم
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1 210 10 10

2 2 2

nx x x
, , ,

− − 9هممممم   −
4

36
36

2

1
2

==






    وحامممممن و الممممم وت وقىعامممممناي لاممممم

39=  
 

 1nا و قممنع قممد نن اكى عفممنع اممق وقباناممن  ذليمم  حع عممدد باناممن  وقىكى عمم  و وقمم    2
2وتصن نان    1xواف   ان  

1s     2وقنع عدد بانان  وقىكى ع  وقونااn  2واف  م انx 
2وتصن نان  

2s    1وق و قمنع 2x x=   حي حع اف  م ي وقىكىم عفيق افسمنوهنع( لماع تصمن ق 
 وقىكى ع  وقكةا  وقىك ا  اق دان هنتيق وقىكى عفيق  ىكق يسنذذ ذنق اع  وقفنقا  

( ) ( )2 2

1 1 2 22

1 2

1 1

1

n s n s
s

n n

− + −
=

+ −
 

 
 (:9مثال )

 وقىك ا  اق دان وقىكى عفيق وقفنقيفيق حوجد تصن ق وقىكى ع  وقكةا  
 

 وقىكى ع  وقوناا  وقىكى ع  و وق  
 n1 = 4 n2 = 6 يكلا وق ين  
1x وقىف  ط  = 5 2x  = 5 
2 وقفصن ق 

1s  = 3 2

2s  = 3.5 
 الحل:

 حوً  ا يو حع اف   ي وقىكى عفيق افسنوهنع  
( ) ( )

( )( ) ( )( )

2 2

1 1 2 22

1 2

1 1

1

4 1 3 6 1 3 5
2 944

4 6 1

n s n s
s

n n

.
.

− + −
=

+ −

− + −
= =

+ −

 

 
 والانحراف المعياري للبيانات المبوبة:التباين ثانيا : 

 هذ  وقبانان  اةف   لي جدول تك واي ذلي  حع وقنا   n ا و قنع قد نن بانان  عددهن
  kعدد وقتف و  ه   -ح
  kx, …, 2x, 1x ا وك  وقتف و  هي  -ب 
  kf, …, 2f, 1fتك واو  وقتف و  هي  -ج
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ذ  هي  اشنبا  قلس  وقىف  ط قةف نهم  وقفكم واي لماع وقفصمن ق قةف نهم  وقفكم واي وقىبم ب  ىكمق 
 وقفنقا    يسنذذ ذشكل تي هبي ذنق اع

                           
( )

2

2 1

1

k

i i

i

f x x

s
n

=

−

=
−


                             7) 

 يي  حع 

1

k

i

i

n f
=

= ,   xf xf
x

f n

 
= =


,  

 كىن  ىكق و ففدوم ايدى وق اعفيق وقلسنبيفيق وقفنقيفيق 

                     
2

2 2

1 1

1

1 i

k k

i i i

i i

s x f x f / n
n = =

   
= −  

−    
                 8) 

                        ( )
22 2

1

1

1 i

k

i

i

s x f n x
n =

 
= − 

−  
                      9) 

 

 وهكىق تةفاص عىةيفي ا كند وقىف  ط ووقفصن ق ذن ففدوم وقكدول وقفنقي 
 

f (x − x )2 x2 f x f  وقفك وا 
f 

 ا ق  وقتف ة 
x 

 وقتف ة 

f1 (x1 − x )2 x1
2 f1 x1 f1 f1 x1    1وقتف ة ا)لا 

f2 (x2 − x )2 x2
2 f2 x2 f2 f2 x2    2وقتف ة ا)لا 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

: 
: 

: 
: 

: 
fk (xk −ا)2 xk

2 fk xk fk fk xk   وقتف ة ا)لاk 
( )

2

1

k

i i

i

f x x
=

−  
2x f  xf  f = n  وقىكى ع 

 
 :(10) مثال
قىسممف ى وقااى جةمم بيق لممي وقممدم ق ينمم  اك امم  اممق  ىسمميق  وو المم وت وقىعاممناي  حوجممد وقفصممن ق 

 ( اق وقت ل وقوناي 2قىن لي اونل  شف ن تلا تةفاص اسف ى وقااى جة بيق قالا 
 

 الحل:
  قفصن ق ذن ففدوم وقكدول وقفنقيوةفص ا كند ا
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f (x − x )2 

f (x −16.01)2 

 

x2 f 

 

x f 
 وقفك وا 

f 

 ا ق  وقتف ة 
x 

 اسف ى وقااى جة بيق 

19.6608 
12.1680 
4.7040 
3.0976 

20.7360 
5.9536 

542.708 

1044.013 

3580.538 

4329.640 

3045.025 

340.403 

40.35 

72.25 

231.75 

263.20 

174.50 

18.45 

3 

5 

15 

16 

10 

1 

13.45 

14.45 

15.45 

16.45 

17.45 

18.45 

12.95 – 13.95 

13.9 5– 14.95 

14. 95– 15.95 

15. 95– 16.95 

16. 95– 17.95 

17. 95– 18.95 
( )

2

1

k

i i

i

f x x
=

−  

= 66.320 

2x f  

=12882.33 

xf  

= 800.5 

f  

 = 50 

 وقىكى ع 

 
800 5

16 01
50

xf xf .
x .

f n

 
= = = =


 

 ذن ففدوم هاع  وقف  ه  يسنب وقفصن ق  
( )

2

2 1 66 320
1 3535

1 50 1

k

i i

i

f x x
.

s .
n

=

−

= = =
− −


 

 يسنب وقفصن ق ذن ففدوم وق اع  وقلسنبا  و وق   
2

2 2

1 1

1

1 i

k k

i i i

i i

s x f x f / n
n = =

   
= −  

−    
   














−

−
=

50

)5.800(
33.12882

150

1 2

 

)005.1281633.12882(
49

1
−=  

3536.1
49

325.66
==  

 يسنب وقفصن ق ذن ففدوم وق اع  وقلسنبا  وقوناا   
( )

22 2

1

1

1 i

k

i

i

s x f n x
n =

 
= − 

−  
 

})01.16)(50(33.12882{
150

1 2−
−

= 

}005.1281633.12882{
49

1
−= 
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3536.1
49

325.66
== 

 يسنب و ال وت وقىعاناي 
2 1 3536 1 163s s . .= = =  

 
 :Coefficient of Variationمعامل الاختلاف )التغير(: ( 4-5)

حع وقفصن ق وو ال وت وقىعاناي اق وقىين ال وقىتيدة ق انه وقفشف  قف نه  افعيم     نذيًن   ق ان
ان  وقكق لي قويم  امق و يامنع اكم ع اافىميق ذىيناام  وقفشمف  وو  مف ت قفم نه ي افعيم هق 

ا ان ممنع   فىممدوع عةمم  ويممدة وقباناممن  لااممذ  وقفصممن ق وو المم وت وقىعاممناي وبىممن حع  اففةتمميق 
     و ففدوااىن قىيناا  تكنال وقىكى عن  وقىففةت  اق وقبانان  و ق    ف ت وق يمدة 

ن ايممن ال وقفشممف  وقىسممففدا   وبشممكل عممنم لمماع   تكمم ع ـيمم  انن ممص  قىيناامم وقفممي  ق انهممن ياتممً
 لي وقلنقفيق وقفنقيفيق تكنال اكى عن  وقبانان  وقىففةت  

   اسمف ا  ايناام  وق يمدو  وقىففةتم ييم   ا و قنا  ويدتن وقىفعي هق اففةتفميق   1
  بص   

ا و قمممممنع اف  ممممم ن وقىفعيممممم هق اففةتممممميق و قممممم   ع تصمممممن ق ت نهممممم  وقىفعيممممم   ي    2
 وقىف  ط وق عي   ن ع  ع  ك ع هعيً و ووق كل ذنق كل 

قمممذق  دعممم  وقلنجممم  اقممم  ا امممنه     فىمممد عةممم  ويمممدة وقىفعيممم  وه مممال امممن  سمممى  ذنقفشمممف  
  لى نامممل حو ا نامممل وقفعيممم  وقنسمممبي  وحيمممد همممذ  وقىيمممن ال هممم  امممن  سمممى  ذى نامممل و  مممف ت

و  ف ت ه  حيد اين ال وقفشف  وقنسبي وه  ا انه عد لا وق يدة وهسففدم قىيناا  وقفشف  
وقنسبي حو وقفكنال قىكى عن  وقبانامن  وقىففةتم   لىكى عم  وقبانامن   و  ا نامل و  مف ت 

  وه  ت ا نامل ووق كل ذنق كل و كب   ك ع تشففان وقنسبي حكب  حي حاان تك ع ح)ل تكناسًن
 ذنق اع  وقفنقا   sووال ولان وقىعاناي  xوقفي اف   ان  و  ف ت قة ين 

                                      s
C .V .

x
=                         10 ) 

 
 

 :(11) مثال
وقداو ن  وقفي طصي  عة   ىس  حشمفن  ق امنه وقم نع وقكدول حدان   ف ىق بانان  ايدى  

ن(ذنقسمممنفاىف  ذمممنقكية ج وم( ووق ممم ل   ؛ بانامممن  (  حي وقبانامممن  حكوممم  تشمممففًن اسمممصًن  ح)مممل تكناسمممً
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 ؟و ونوع حم بانان  و ط ول
 5 4 3 2 1 ا)لا وقشفص 
 65 67 65 59 69 وق نع 
 158 165 155 162 164 وق  ل

 
 الحل:

و طم ول قىمن    قكمل امق بانامن  و ونوع وبانامن  sوو ال وت وقىعامناي    xحوً  ا جد وقىف  ط  
 اةفص وقلسنذن  لي وقكدول وقفنقي ا  ا نن  نذينً  

 
 وقىف  ط وقبانان  

x  

 و ال وت وقىعاناي 
s 

 ا نال و  ف ت 
s

C .V .
x

=  
 kg 3.7417  kg 0.0576 65.0 و ونوع 
 cm 4.2071  cm 0.026 160.8 و ط ول

 
ذىممن حع ا ناممل و  ممف ت قباناممن  و ونوع حكبمم  اممق ا ناممل و  ممف ت قباناممن  و طمم ول لمماع 

كبممم  امممق وقفشممف  وقنسمممبي قباناممن  و طممم ول  حي حع بانامممن  حوقفشممف  وقنسمممبي قباناممن  و ونوع 
 و ونوع ح)ل تكناسًن اق بانان  و ط ول 

 
 :Chebychev Inequality ( نظرية )متراجحة( تشيبيشيف4-6)

اع اظ هم  تشيباشما  اممق وقنظ همن  وقىتيمدة ا و حااممن ت  ينمن يمدًو حدامم  قنسمص  وقبانامن  وق و) مم  
لمي لفم ة ا ينم  عنمد ا  لم  اف  مط وقبانامن  ووال ولامن وقىعامناي دوع وقلنجم  قى  لم  وقبانامن  

 و هةا  حو وقف نه  وقذي ح ذ  انذ وق ين  
 

 (:1نظرية )
لاع اسص  وقبانان  وق و)    sووال ولان وقىعاناي  xاق وقبانان  اف   ان   عين ا و قنع قد نن  
)لي وقتف ة  )x ks ,x ks−   يل عق  +

2

1
1-

k

 
 
 
   1k <يي  حع  

  وقشكل وقفنقي   ضح لك ة اظ ه  تشيباشا 
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 (:5ملاحظة )

)لي ذ   و يانع اكف  وقتف ة   1 )x - ks ,x ks+  عة  وق  اةx ks  
  xت به اظ ه  تشيباشا  قةتف و  وقفي انف تان  ا ق هن( ه  وقىف  ط   2
 ( kلي ق  وقلنقفيق  بد اق ا  ل  قاى  تسففدم اظ ه  تشيباشا  ذ  هيفيق    3

 تلد د وقنسص   وقفي هبا ( ق دد وقبانان  وق و)   لي لف ة ا ين   -ح
 تلد د لف ة  ي  ليان ان    يل عق اسص  ا ين   -ب 

 

 (:12) مثال
7xا و قنع قد نن اكى ع  اق وقبانان  اف   ان   لىن هي اسص     s=5ووال ولان وقىعاناي   =

 ؟(18 , 4−)وقبانان  وق و)   لي وقتف ة 
 

 الحل:
7xه  وقىف  ط   )−(4,18حوً  ا يو حع انف   وقتف ة وقى  نة   قذق  اسف ا  ت بيه  =

 اظ ه  تشيباشا   وو ع 
( )x - ks ,x ks+ =(− 4 , 18)   x ks+  =18 

      7 + k (5) = 18 

      5k = 11 

      k = 11/5 

      







2k

1
-1 = 














2(11/5)

1
-1  

      
2

1
1-

k

 
 
 

 = 0.7934 

  %79.34  تيل عق   (4,18−)قذق  لاع اسص  وقبانان  وق و)   لي وقتف ة 
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 :(13) مثال
7xاف  م انا و قنع قد نن اكى عم  امق وقبانامن   ل وجمد لفم ة   s =5ووال ولامن وقىعامناي  =

 اق وقبانان   %75 ي  ليان ان    يل عق 
 

 الحل:
2

1
1-

k

 
 
 

 = 0.75  
2

1

k
=1 − 0.75 

    
2

1

k
= 0.25 

    k = 
0.25

1
 

    k = 2 

 اق وقبانان  هي  %75وبنقفنقي لاع وقتف ة وقفي  ي  ليان ان    يل عق 
( )x - ks ,x ks+  = (7− 25 , 7+ 25) 

   = (7− 10 , 7+ 10) 

   = (−3 , 17) 

 
 Standard Scores (Values)( الدرجات )القيم( المعيارية : 4-7)

اسف ا  ذكل  س  و ا ق  و ففدوم قاىفي اشنهدتيق لمي اتمل وقىكى عم  قىيناافاىمن بمص    
لي و فصنا اي ا ان حل ل  85لىوً   اسف ا  حع اي ل ذ ع حدوء وق نق  وقلنئ  عة  وقداج  

لمممي اتمممل و  فصمممنا ا و قمممنع وق نقصمممنع لمممي اتمممل  80امممق حدوء وق نقممم  وقلمممنئ  عةممم  وقداجممم  
لمي و فصمنا  85وقشعص   ولي وقىينبل    اسف ا  وقي ل ذ ع حدوء وق نق  وقلنئ  عة  وقداجم  

اي ا ان لي وقشعص  وقفي  دا ان وقىداه  ح( حل ل امق حدوء طنقم  ي م  يمنئ  عةم  وقداجم  
لممي اتممل و  فصممنا وقكنممذ لممي شممعص  ح مم ى  دا ممان وقىممداه  ب(  اممق هنممن  امم ى حاممذ اممق  80

وق ممممم واي ا كمممممند قمممممالا   ت فىمممممد عةممممم  وق يمممممدو  وهىكمممممق و مممممففدواان قىينااممممم  وقبانامممممن  لمممممي 
وقىكى عممن  وقىففةتمم   هممذ  وق ممالا وقفممي   ت فىممد عةمم  وق يممدو  اسممىيان ذممنق الا  حو وقممداجن ( 

 وقىعاناه  
 (:2تعريف )
  sووال ولامن وقىعامناي   x ان ف  م او  nعينذ اق وقبانامن  يكىامن   nx, …, 2x, 1x قفكق 

 ذنق اع  وقفنقا   ix ا  ت وقداج   وق اى ( وقىعاناه  قةىشنهدة
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                         1 2i
i

x x
z ; i , , , n

s

−
= =                     11) 

 

 هي  nx, …, 2x, 1xحي حع وقداجن  وقىعاناه  قةبانان  
1

1

x x
z

s

−
= , 2

2

x x
z

s

−
= , …, n

n

x x
z

s

−
=  

 
 (:6ملاحظة )

iوق اى    1
i

x x
z

s

−
  ixهي وقداج  وقىعاناه  قةىشنهدة و هةا   =

هي   izوقىشنهدة و هةا  قةداج  وقىعاناه    2
ii z Sx x +=  

تسمممممففدم قةىيناامممم  بممممميق وقممممداجن  وقىعاناهمممم  همممممي قممممالا عد ىممممم  وق يممممدة وقمممممذق  لاااممممن   3
 وقىشنهدو  وقىففةت  لي وقىكى عن  وقىففةت  قةبانان  

  0اف  ط وقداجن  وقىعاناه  =  4
  1و ال وت وقىعاناي قةداجن  وقىعاناه   سنوي =  5
 

 :(14) مثال
7xا و قنع قد نن اكى ع  اق وقبانان  اف   ان  ل وجد   s =5ووال ولان وقىعاناي  =

  x = 9وقداج  وقىعاناه  قة اى    1
  z = 0.1وق اى  و هةا  قةداج  وقىعاناه    2
 

 الحل:
 هي  x = 9  وقداج  وقىعاناه  قة اى  1

x x
z

s

−
=  = 4.0

5

2

5

7 9
==

−
 

 هي  z = 0.1  وق اى  و هةا  قةداج  وقىعاناه  2
  x x s z= +  = 7 + 50.1 = 7 + 0.5 = 7.5 

 
 :(15) مثال

وداجفممذ لممي ايمم ا وق هنضممان   82ا و قنامم  داجمم  حيممد وق مم ب لممي ايمم ا ولإي ممنء تسممنوي 
ذمممنال وت  75  وق و قمممنع اف  مممط داجمممن  وق ممم ب لمممي ايممم ا ولإي مممنء  سمممنوي 89تسمممنوي 
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ذمممنال وت  81واف  مممط داجمممن  وق ممم ب لمممي ايممم ا وق هنضمممان   سمممنوي  10اعامممناي  سمممنوي 
   لتي حي وقىي اهق قنع حدوء وق نق  حل ل؟16اعاناي  سنوي 

 
 الحل:

 اةفص ا كند وقداجن  وقىعاناه  لي وقكدول وقفنقي 
 

 
 وقىي ا

 وقىف  ط
 x 

 و ال وت وقىعاناي 
s 

 وقداج 
x 

 وقداج  وقىعاناه  
x x

z
s

−
= 

82 82 10 75 ولإي نء  75
0 7

10
z .

−
= =  

89 89 16 81 وق هنضان   81
0 5

16
z .

−
= =  

 
حكبم  امق وقداجم  وقىعاناهم  قىيم ا وق هنضمان   0.7ذىن حع وقداج  وقىعاناهم  قىيم ا ولإي منء 

لا امق   0.5 لاع حدوء وق نق  لي اي ا ولإي منء حل مل امق حدوئمذ لمي ايم ا وق هنضمان  ذمنق ـ
 حع داجفذ لي اي ا ولإي نء ح)ل اق داجفذ لي اي ا وق هنضان  
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 ( حل أمثلة الفصل الرابع بإستخدام إكسل:4-8)
 :(1) مثال
كية ج وم( اكى عم  اك ام  امق ذمنقوقفنقا  ووقفمي همي عصمناة عمق حونوع  قةىشنهدو     وقىدىحوجد  

  50  ,55  ,35  ,45  ,40  ,30  ,25 ص   حشفن      
 الحل:

 ود ل وقبانان  لي هتل  اق اكسل قنقفنقي  
 

  
 

 n,...,x2,x1MIN(x -) n,...,x2,x1R = MAX(x(قلسممنب وقىممدى و ممففدانن وقف  همم  
  A2:A8 يو وانن حد ةنن وقىشنهدو  عة  شكل اكنل 

 
 :(2) مثال
قىسممف ى وقااى جةمم بيق لممي وقممدم ق ينمم  اك امم  اممق  ىسمميق شف ممن تمملا تةفمماص  دىحوجممد وقىمم 

 ( اق وقت ل وقوناي 2قىن لي اونل  اسف ى وقااى جة بيق قالا 
 الحل:

 ذنق    وقىصنش  
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 الحل بطريقة اخرى:

 فىيمم  اكسممل ذىيداتممذ عةمم  وقف ناممل امم  عممدد قبيمم  جممدو اممق وقىشممنهدو  ووقفممي  الفممنج اقمم  
تةفا ان لي جدول تك واي ا  ا و قنن الفنج  ق  قع ي ا كند ت نه  وقىشمنهدو   قمذق  امق 

 و ل ل وقف نال ا  وقىشنهدو  قىن هي لي اكسل 
 اصنش ة قنقفنقي  50  ت ا جد وقىدى قىسف ى وقااىكة بيق اق وقىشنهدو  

 

 
 

 وهذ  وقنفاك  حدا اق وقنفاك  وقسنذي  
 :(3) مثال

  قىسف ى وقااى جة بيق لي وقدم ق ين  اك ا  اق  ىسيق شف نحوجد ا   وقىدى وق با ي 
 الحل:

  2/(QUARTILE(A2:A51,3) - QUARTILE(A2:A51,1))=اسففدم وق اع   
 

 
 

 :(4) مثال
 قىكى ع  و ونوع  ذنقكية ج وم( وقفنقا  وو ال وت وقىعاناي  حوجد تصن ق وق ين 

7.1, 2.5, 2.5, 5.4, 8.3 
 الحل:

ييمم  تممد ل وقىشممنهدو  عةمم  شممكل اكممنل  n,...,x2,x1=VAR(x(وقفصممن ق  لسمم  ذنق مماع  
A2:A51   وهلسممم  ولإالممم وت وقىعامممناي امممق وق ممماع) n,...,x2,x1=STDEV(x   ييممم

 و  ن  A2:A51تد ل وقىشنهدو  عة  شكل اكنل 
ا يظمممم   ذ ممممد يسممممنب وقفصممممن ق  ىكممممق يسممممنب ولإالمممم وت وقىعاممممناي ذ  ممممذ وقكمممم ا وقف با ممممي 

 ه  قاى  وقفصن ق  Numberيي   SQRT(Number)=ذا ففدوم وق اع  
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 :(5) مثال
قىسف ى وقااى جة بيق لي وقدم ق ين  اك ا  اق  ىسيق   وو ال وت وقىعاناي  حوجد وقفصن ق 

    شف ن
 الحل: 

 ا جد وقفصن ق وولإال وت وقىعاناي قىن لي وقىونل وقسنبه  50اق وقىشنهدو  
 

 
 

 
 

 :(6) مثال
وقكدول حدان   ف ىق بانان  ايدى وقداو ن  وقفي طصي  عة   ىس  حشمفن  ق امنه وقم نع 

ن(ذنقسمممنفاىف  ذمممنقكية ج وم( ووق ممم ل   ؛ بانامممن  (  حي وقبانامممن  حكوممم  تشمممففًن اسمممصًن  ح)مممل تكناسمممً
 ؟و ونوع حم بانان  و ط ول

 5 4 3 2 1 ا)لا وقشفص 
 65 67 65 59 69 وق نع 
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 158 165 155 162 164 وق  ل
 الحل:

 قلسنب ا نال ولإ ف ت اسففدم وق اع 
 )n,...,x2,x1)/AVERAGE(xn,...,x2,x1=STDEV(x  

 
 

 
 

ذىممن حع ا ناممل و  ممف ت قباناممن  و ونوع حكبمم  اممق ا ناممل و  ممف ت قباناممن  و طمم ول لمماع 
كبممم  امممق وقفشممف  وقنسمممبي قباناممن  و طممم ول  حي حع بانامممن  حوقفشممف  وقنسمممبي قباناممن  و ونوع 

 و ونوع ح)ل تكناسًن اق بانان  و ط ول 
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 تمارين: ( 4-9 
 
 :حق وع عين  قن ع اق وق ه ا   عصناة عق وقفنقاوقبانان    1

يى وء  با منء  همت وء  نا)منء  نا)منء  با منء  با منء    م وء  يىم وء  همت وء  با منء  
يىم وء  همت وء    م وء  نا)منء    م وء    م وء  با منء  نا)منء  همت وء  نا)منء     نا)نء

   وء     وء  هت وء  يى وء    م وء  يىم وء  يىم وء  يىم وء  نا)منء     با نء  يى وء
همت وء  همت وء    م وء  همت وء  يىم وء  يىم وء  يىم وء    م وء     نا)نء  هت وء  نا)منء

 با نء     وء  با نء  با نء هت وء     وء
 ح  حي اق اين ال وقفشف   سففدم ا  هذ  وقبانان ؟
 ب  حوجد ا انه حو اين ال تشف  قةبانان  ا و وجد 

 ج  هل  ىكق يسنب ادى قاذ  وقبانان  
 
  ايص   ) ب  لا( 101  تىول حط ول ط ب حيد ش   وقفنقاوقبانان    2

167    166    170    168    168    166    166    169    167    170    166    

168    167    170    169    168    169    169    166    168    170    168    

166    167    169    169    170    167    169    167    167    167    168    

168    170    168    170    170    169    170    167    167    167    169    

166    169    166    166    170    169 
 ح  حي اق اين ال وقفشف   سففدم ا  هذ  وقبانان ؟

 ب  حوجد ا انه حو اين ال تشف  قةبانان  
ج  حوجمد ا نامل ولإ ممف ت ووقمداجن  وقىعاناهم  قةباناممن  وحوجمد لفمم ة  يم  ليامن اممن    يمل عممق 

 اق وقبانان   75%
 د  ح ففدم اكسل قلل وقتي و   ب و ج( 

 
  جى  عنقلا ت نا  اصنتن  عين  اق  ىس  وا وع اق وقنصنتن  لي اية  ب ه  وييق ل نهن  3

 وجد وقفنقي  
 وقفنال وق وذ   وقونق   وقوناي  و ول وق ن 
 10 25 15 35 20 وق دد  ابف (

 ح  حي اق اين ال وقفشف   سففدم ا  هذ  وقبانان ؟
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 ب  حوجد ا انه حو اين ال تشف  قةبانان  
 ج  حيس  ا نال و  ف ت ا و وجد 

 
    ك ي طبي  هيدقي تكناب  يد وق ين)ي  عة  عين  اق وقتئ وع و كل وقنفنئن وقفنقا   4
 

 250 -  201 200 -  151 150 -101 100  -  51  ج وم(اكنل وق نع 
 10 15 25 20 وقفك وا  عدد وقتئ وع(

 ح  حي اق اين ال وقفشف   سففدم ا  هذ  وقبانان ؟
 ب  حوجد ا انه حو اين ال تشف  قةبانان  

 ج  حيس  ا نال و  ف ت ووقداجن  وقىعاناه  ا و وجد حي انان 
 د  ح ففدم اكسل قلل وقتي و   ب و ج( 

 
 ايص  101طنقصًن لي ش بفيق اق اندة  100  وقبانان  وقفنقا  تىول تيد  و  5

 
B B D B B E E C A F D F C B F C A B B E 

B B D D B D B D A D D E D D D C A B F C 

F B B A B B E E D E B B D B B E E C A F 

D F C B F C A B B E B B D D B D B D A D 

D E D D D C A B F C F B B A B B E E D E 

 ح  حي اق اين ال وقفشف   سففدم ا  هذ  وقبانان ؟
 ب  حوجد ا انه حو اين ال تشف  قةبانان  

 ج  هل  ىكق يسنب داجن  اعاناه  قاذ  وقبانان  
 
  ىك   ذنقكية ج وم(  50  وقبانان  وقفنقا  عصناة عق حونوع  6

2.5 4.0 1.5 1.5 2.5 3.0 4.0 2.5 2.5 2.0 

2.5 1.5 1.5 2.5 4.0 1.5 3.0 2.0 3.5 1.5 
2.5 1.0 3.0 2.0 1.5 2.5 3.5 4.0 2.5 3.0 
3.5 1.5 2.5 3.5 2.0 1.5 3.5 2.5 2.5 2.5 
2.0 2.5 3.5 3.5 2.0 2.5 2.0 2.0 1.5 1.5 

 ذا ففدوم اكسل حوجد 
 ح  وقىدى  
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 ب  ا   وقىدى وق با ي  
 وقفصن ق  ج  

 د  ولإال وت وقىعاناي  
 هم  ا نال ولإ ف ت  
 و  وقداجن  وقىعاناه   

 
ا ود قت ل داو ي ووقكدول وقفنقي  بيق عدد وقسنعن  قكل  6لي حيد وق  ب     كل7

 اندة وتيد   وق نق  لي قل اندة
 

 6 5 4 3 2 1 وقىندة
 2 1 5 3 3 2 عدد وقسنعن  
 90 70 80 75 83 95 وقداجن 

 

 ح  حي اق اين ال وقفشف   ىكق يسنذذ اق هذ  وقبانان ؟
 ب  حيس  عة  و )ل ث ث  اق اين ال وقفشف  ا و وجد 

 ج  ويس  ا ىل و  ف ت ا و وجد 
 د  هل  ىكق يسنب داجن  اعاناه  قةبانان ؟ وحيسبان ا و حاكق  ق  

 هم  يل وقتي و   ب( و  ج( و  د( ذاكسل ا و حاكق  ق  
 
   وقبانان  وقفنقا  عصناة عق وق ووت  وقشا ه  قىنس بي حيد وقش قن  ذآ ت وق هنل 8

7    3   9    15   2    8    13   2    7    12   6    11   8    3    7    12   6    1    

11   14 

 حي اين ال تشف  تىول هذ  وقبانان  ذشكل عندل 
 
 


